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A „Közérdek“ hetenként hatszor a 
In/nagyobb politikai lapok alakjában, mint 
reggeli lap egész Íren, hétfőn s ünnep utáni 
napokon mint esti lap, legnaggobb féltvén, 
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Gyűjtőknek minden tízre egy tisztelet- 
példány jár.

Vidéki előfizetések Ivyczélszerűbbcn pos­
tai utalványnyal eszközölhet ők.

A „KÖZÉRDEK" KIADÓ-HIVATALA
( KltAXKI.IN-TÁRSULAT egyetem-utcza 4. sz.)

Budapest, január 27.
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Melodrámai hangon nyitá meg u 
lnulgetvitát 1). Li ptliay Béla a pénz- 
iio \ i bizottság előadója. E hang jól 
illett azon önfeláldozó szerephez, mely 
osztóivrészeül jutott s melynek elég 
tapintatosan felelt meg. igyekezvén a 
pénzügvi bizottság eljárását összhangba 
hozni a helvzet követelményével. Elő­
adása kissé hosszas es részletes volt. a 
mi ez alkalommal nem lehetett a pénz­
ügyi bizottság előadójának feladata, s 
bár tartalomdús, komoly és a helyzet 
színvonalán állt: hatást nem kelthetett.

V tárni a pénzügyminiszter 
szólt, kinek beszédét azon kiváló fon­
tosságnál fogva, melylyel bir — kö­
zöljük a maga helyén egész terjedel­
mében. Nem mondott újat. legalább 
nem olvat. a mi a bizottsági tárgyalá­
sok és pártértekezletek után uj vagy 
meglepő volna: de jelezd egész határo­
zottsággal a kormány legközelebbi 
pénzügvi politikáját, mely abban áll, 
hogv ha csak az 187;>-iki dctivz.it 
pénztári fedezéséről kellene gondos­
kodnunk. ez a még rendelkezésünkre 
állé> tőkékes készpénzkészletek telhasz- 
nálása mellett igen kömiyii volna ; a 
feladat azonban, mely előtt sem a kor­
mány, sem az ország szemet nem huny­
hat : az államháztartás rendezésének 
biztosabb alapokra való fektetése, mely 
vsak úgy érhető el, ha még ez év­
ben gondoskodunk arról, hogy az 
1 s7 li-iki évre tetemesebb pénztári 
készletek vitethessenek át, mert csak 
ez által biztosíthatjuk azt. hogy- ál­
lamháztartásunk 1876 elején már, za­
varba ne jöjjön.

A pénzügyminiszter ezen előterjesz­
tése híven és világosan tünteti fel a 
pénzügyi helyzetet; nem fest rózsa­
színben, de túlsötétnek sem tünteti fel. 
Komoly felhívás az az országgyűlés­
hez és a nemzethez! és mi még nem 
estünk annyira kétségbe, hogy kétel­
kedni mernénk az iránt, hogy- a haza­
fias felhívás megtenni a kívánt ered­
ményeket, melyek akár egy, akár más 
irányban — de mindenesetre az or­
szág javára fognak eldőlni.

De őszintén bevalljuk, hogy ezen 
eredményeket az ellenzéktől és annak 
közreműködésétől nem várjuk. — Bár 
ma még csak két ellenzéki szonok szolt, 
az ellenzék magatartásának és eljá­
rásának körvonalai biztosan meghatá­
rozhatók. Ők tárgyalás alapjául sem 
fogadják el a budgetet. Hallatlan eljá­
rás egy- parlamentáris párt részéről, mely 
a kormány kép ességet követe­
li magának és esetleg kész 
kormányra is lépni! Oly eljá­
rás, melyet csak oly pártok követhet­
nek. inelveknek nem kell tartaniok at­
tól. hogy a nemzet egyhamar szavukon 
fogja őket, s oda állítja okét a koi- 
mánvra, hogy- hajtsák végre azt, a mit 
Ígértek. Tisza azon beszédeit, melyek­
ben ezelőtt a szélballal szemben de­
monstrálta, hogy a budgetet meg kell 
állapítani, mert ezt nem a kormány­
nak, hanem az országnak szavazzuk 
meg. melyet bármely- jövendő kormány 
sem administrálhat budget nélkül, — 
igen sikeresen lehet most visszafordí­
tani azon Tisza ellen, ki pártjával 
együtt a szélbal álláspontjára lépett.

S ugyan kérdjük, ha az országgyű­
lés többsége ma az ellenzék álláspont­
jára állana s a mostani költségvetést 
még általánosságban sem fogadná el: 
— merne-e a balközép ily körülmé­
nyek közt kormányra lépni ? merné-e

magára vállalni a felelősséget, 
akár ő, akár bármely más kormány 
egy- oly budgetet készítsen elő, mely 
még a jelen évre nézve zsinórmér­
tékül szolgáljon s egyszersmind 
magában foglalja mindazon számos és 
nagyszabású s hosszabb időt és meg­
fontolást igénylő reformokat, melyeket 
igen sokan több jóakarattal, mint tá­
jékozottsággal hangsúlyoznak és kö­
vetelnek ?

De hát az ellenzékre nézve az most 
a legkönnyebb. A legkevesebb fejtö­
résbe kerül. Felelősséggel járna ugy-an, 
de a nemzet többségének józansága bi­
zonyára megmentendi őket ez alkalom­
mal is azon általuk sem óhajtott és 
nem várt szerencsétől, hogy meghivas­
sanak mindannak végrehajtására és 
keresetül vitelére, a mit igéinek s a mi­
vel a nemzet szemébe port hintenek.
S a mit ez ideig csak a szélbal mert 
tenni — azt követi ma a „mérsékelt“ 
a ..kormányképes“ ellenzék is; lehet 
hogy a közelgő választásokra való te­
kintettel ; lehet azért, hogy mióta Gliy- 
czv elvált a balközéptől, elvesztették 
azon egyetlen férfiút, kinek szava, tudo­
mánya. képzettsége sulylyal birt a pénz­
ügvi kérdésekben, ki gonddal, beliató- 
lag tanulmányozta a budget részleteit 
is, ki tudott alaposat és helyeset mon­
dani a pénzügyi kérdések számos rész­
leteiben és különféle ágaiban is. Ma e 
férfiúnak tudományára és tájékozott­
ságára nem számíthat a balközéppárt; 
Gliyczy utódjának, Móricz Pálnak vad 
eszméit pedig — úgy- látszik — nem 
akarják megemészteni. Ily körülmé­
nyek közt. a legczélszeriibb expediens 
a budgetet holmi általános frázisokkal 
nem fogadni el általánosságban sem — 
s a részletes tárgyalásban egyáltalán 
nem venni részt. A kinek tetszik aztán 
legalább elhiheti, hogy- a balközéppárt 
sokkal jobb s az ország érdekeinek in­
kább megfelelő budgetet tudott volna 
megállapítani — már 1875-re.

„Nagy- bátorság kell bizonyos dol­
gokhoz“ mondta ma Móricz Pál, ki 
a pénzügy-miniszter után elsőnek szólt 
az ellenzék részéről. Es elismerjük, 
alioz. hogy valaki oly képtelenséget, a 
minőket Móricz Pál előadott oly ko­
moly képpel adjon elő, s hogy- valaki 
azokat mint pénzügyi bajainkból kive­
zető gyógyszereket mutassa be — ahoz 
valóban óriási bátorság kell. Úgy do- 
bálódzott a miilókkal, mint az Eszter- 
liázyak legfényesebb korszakukban 
sem. Mi az a 25Va millió deficzit! 
Gyermekjáték, valóságos gyermekség 
alioz a pénzügyi gyakorlottsághoz és 
alioz a fináneziális tervekben való bő­
séghez képest, melylyel a baloldal első 
financziérja rendelkezik. Sajnálatra 
méltó Ghy-czy, a ki hetekig eltöpreng 
és tépelőilik magában, hol lehetne az 
államgépezet megzavarása nélkül egy 
pár száz ezer frtot megtakarítani, — 
s hol lehetne a bevételeket valamivel 
szaporítani! Móricz P. kirázza az egyik 
kabátja ujját, s hull a sok millió, mint 
a polyva, és fedezve a deficzit. \ aló 
ságos — „vakulj magyar!“

A központi kormányzatnál megta­
karítandó 300,000 frt, az állambányák­
nál 1.500,000 frt, állandó catasternél 
400,000 frt, tanfelügyelőknél 100,000 
frt, a tisztviselők fizetéseinek levonásá­
nál 1.400,000 frt, a méneseknél 450,000 
frt. Az úrbéri papírok szelvényadója 
felemelendő, ebből befoly- 1.800,000 
frt, az úrbéri papírok convertálandók, 
ebből befolyhat csak 28 millió forint 
ugyanezen papírok törlesztési járuléka 
nál megtakaríthatunk 3 millió forintot 
évenként, a regálék megváltandók

mitások alaposak-e ? s hogy a józan 
Ítéletnek parányi magva van-e mind­
ezekben ? — azt ki vizsgálná, s azzal 
ki törődnék! — „Az országnak csak 
akarnia kell és meg lesz. — hanem az 
igaz, hogy nagy bátorság kell 
bizonyos dolgokhoz!“ mondja 
Móricz Pál.

Egyébiránt tagadni nem lehet, hogy 
Móricz Pál nagy coneurrentiát csinált 
báró Sennyeynek. Ezeknél érdekeseb­
beket és meglepőbbeket b. Sennyey
is aligha fog mondani.

Bocsánat azonban, hogy ily sokáig 
időztünk Móricz Pálnál. Konstatáljuk, 
hogy midőn bevégzé fináneziális pro- 
grammját — Tisza Kálmán nem sie­
tett vele kezet szorítani; de lehet, hogy 
ez nem jelent semmit, bár inkább sze­
retnek, ha jelentene valamit.

A jobboldalról B u j a novics Sán­
dor lépett legelőször sorompóba, s ro­
konszenvesen és tárgyilagosan szólt, 
mint mindig, de azon óhajtását, hogy 
a kormány jelezze az ezután! teendők 
fővonásait is, nem vagyunk hajlandók 
úgy értelmezni, mintha Somssicli tá­
borához tartoznék. A szólók sorát 
Péchy Tamás zárta be, ki universa- 
litusánál fogva akar érteni mindenhez, 
s ismételte azt — a mit a pénzügyi bi 
zottság tárgyalásaiból ismerünk.

A bécsi Unionbanknak az éj­
ke 1 u t i vasút építésénél támasz

az ezek alapján kibocsátandó munici­
pals kötvények szelvényei megadóztat- 
tatván, befoly 750,000 frt. Az önálló 
független magyar jegybank felállítandó 
mert „ha az ország akarja, meg is lesz !‘ 
tehát csak akarni kell; ezért fizettetünk 
magunknak 3.500,000 frtot. A valuta 
helyreállításával megtakarítunk ma­
gunknak 10o/o agiót, (most a mikor az 
agió csak 5%) ez tesz 2.500,000 frtot 
Behozzuk a megyei háziadót, s ebbő 
valamint a szállítási és luxusadókbó 
befoly 5 millió. — Tehát összesen 50 y, 
millió csak egy szuszra! s hol vannak 
még a közös aktívak, az activ követe­
lések stb.

Tehát jóval több, mint a mennyi 
kell! Hogy- ezen tervek mind végre 
hajthatók-e ? hogy czélszerüek-e ? hogy 
nem okoznak-e több positiv kárt, mint 
a mennyi hasznot ? hogy nem sérte­
nek-e több érdeket, mint a mennyit a 
helyzetből folyólag sérteni kell a su- 
prema lexnél fogva ? hogy ezek a szá­

sza
t ott követeléseire vonatkozólag ma íratott 
iIá a szerződés. Mint tudva van az Union 
bank eleinte 24 milliónyi követeléssel állt 
lő s ezt egy óriási emlékiratban igyeke 

zett indokolni és pedig követeléseivel 
egyenesen a közlekedési minisztérium el­
len lépett fel. Ily formában a közlekedési 
miniszter visszautasított minden tárgya­
lást. A tárgyalások azután az Unionbank s 
az éjszakkeleti vasút közt a közlekedési 
min szterium közbejöttével hónapokon ke­
resztül folytak s már deczember közepén 
oly stádiumba jutottak, hogy az éjszakke­
leti vasútra vonatkozólag mi sem gátolta 
volna a szerződés aláírását. A közli kedési 
miniszter azonban czélszerübbnek tartotta 
egyúttal a nyiregyház-unghvári 2-od rendű 
vonalra vonatkozó követeléseket is tisztázni, 
mely vonalnál szinte másfél milliónyi köve­
telést támasztott az építkezési vállalkozó. A 
dolog most már véglegesen úgy intézi etett 
el, hogy az Unionbank kap 51/2 milliónyi 
5%- os névértékű elsőbbségi kötvényeket, 
melyekkel mind a saját eredetileg 24 millió­
nyi követelése ki van egyenlítve, mind pe­
dig a nyiregyház-unghvári vonalra vonat­
kozó követelés tisztázva van. Megjegy­
zendő, hogy ez utóbbi, mint említők 11 2 
milliónyi követelésből a kormány fél mil­
liót ismert el, mely összeg a fentebbi ő1/^ 
millióban benfoglaltatik. A többire nézve 
az Unionbank vállalta magára az ügynek 
a vállalkozóval való kiegyenlítését. Az 
éjszakkcleti vasút garandájának az öVq 
milliónyi tőkeértékhez arányított feleme­
lése iránt legközelebb törvényjavaslat fog 
előterjesztetni a képviselőházban.

Az újabb vasutak elégtelen üzleti tő 
kéjének kiegészítése czéljából már régóta 
terveztetik így törvényjavaslat benyújtása, 
mely az egyes vasúttársaságokat czimletek 
kibocsátására hatalmazandja fel, hogy ily 
módon üzleti anyagkészletüket szaporít­
hassák, illetőleg a már eszközölt szaporítás 
miatt felvett lebegő adósságaikat törleszt- 
hessék. Úgy értesülünk, hogy ez ügyben 
az illető törvényjavaslatot még ez ülésszak 
alatt be fogja nyújtani a közlekedési mi­
niszter. A törvényjavaslat 10 milliónyi 
névértékű czimletek kibocsátását czélozza, 
minek megfelelőig az összes garantia 
egy millióval emeltetnék. A fentebb jel­
zett hiányok azonban oly károsan hat­
nak vissza a vasutak jövedelmezősé­
gére, hogy ama hátrányok elhárítása a 
busz milliónyi uj papírok állami biz­
tosítása daczára is a tényleg fizetendő ál­
lamsegély csökkenését engedi reményiem. 
Az említett lebegő adósságok létezése to­
vábbá annyira rontja az egyes vasutak 
üzleti szilárdságát s életképességét, hogy 
e körülmény sok esetben lényeges akadá­
lyokat gördít a folyamatban levő csopor- 
tositási tervek elé. Ez egy második, nem 
kevésbé fontos momentum, mely a garantia- 
összeg némi emelését czélszerünek tün­
teti fel.

A „Reform“ czimü lap a „legilleté­
kesebb forrás“-ból Írja, hogy nem való az, 
a mit vasárnapi számunkban irtunk, hogy 
t. i. a képviselőház elnöke a budgetvitára 
jelentkezők akkori névsorát megsemmisité . 
Nem akarjuk a R. jól ériesültségét kétség­
bevonni, de annyi áll, hogy az általa is 
akkor közölt névsor, nem az, melyet a 
jegyzőktől ma — a budgetvita megnyíltá­
nak napján magunk számára leirtunk. A

R. szerint első szónok lett volna a jobbol­
dal részéről Tavaszi, pedig a tény az, 
hogy Bujanovics volt. Ugyanazon névsor 
szerint következnék a holnapi ülésben Ta- 
ráy és Wächter, pedig tényleg a ma ér­
vényes feljegyzési sorrend szerint Zseilé- 
nyi és Puíszky F. következnek. Széli K. 
pedig a ma érvényes névsorból hiányzik. 
Annyi tehát ál , a Reform legilletékesebb 
forrása daczára is, hogy az általa közölt 
névsort a tények megczáfolták.

A költségvetési vitára következő 
képviselők Íratták föl magukat:

A jobboldalról: Zsedényi, Pulszky F., 
Sennyey, Somssicb, Széli, Wahrmann, gr. 
Lónyay Menyhért, Beöthy Á., Wächter, 
Kautz, Glorove, Eber, Máday, Taray, b. 
Kemény Gábor, gr. Apponyi, Petrovay, 
Wodjáner; Béla, Pulszky Ágost, Pólya, 
Tavaszy, Erkövy, gr. Ráday Gedeon, Ghy- 
czey, Eötvös, Házmán, Ottlik, Ürményi, 
Gozncan, Csáky Tivadar gr.

E l 1 e n z é k i részről. Kármán, Má­
ria ssy Béla, Irányi, Simonyi, Hajdú, Liikő, 
Horánszky, Szathmáry Miklós, Polit, 
Beöthy Algernon, Helfy, Cseh Károly, 
Ugrón, Horn, Kállay Ákos, Molnár Gy., 
Solymossy Bálint, Kiss Lajos, Jókay, 
Schwarcz, Mocsáry, Vidlickay, Gubody, 
Degré, Bausznern Guidó, Jankovics Mik­
lós, Csanády, Német h Albert, Maxi movies, 
b. Percnyi, Szentimrey, Bobory, Csikv.

Sennyeyre a sor valószínűleg már hol­
nap (c ütörtökön) jő. Tisza számára Mi­
szerint Beöthy Algernon foglalt helyet.

Mlskolczról a „Ilon“ egy a város 
polgáraihoz intézett felhívást közöl, mely 
szélső baloldali programra alapján fusióra 
szólítja fél a város választóit. A „Ilon“ el­
hallgatja, hogy e felhívás mily forrásból 
származik: mi azonban, nehogy azt higyje 
valaki, hogy a programmgyártás a jobb­
oldaltól ered, nem hallgathatjuk el azon 
értesülésünket, hogy az egész mozgolódás 
az ellenzéki táborból indult ki s a jobb­
oldal a múltkori coalltionalis fiasco óta min­
den ilyes kísérletiől tartózkodik.

A zárszámadási bizottság leg­
utóbbi ülésébe" Mihályi és AI achter refe 
ráltak az 1869~ki zárszámadások még hát­
ralevő kisebb részleteiről (az udvartartás, 
kabinetiroda, ő felsége személye körüli mi­
nisztérium stb.), melyeket a bi oltóág min­
den h !«szabb vita nélkül helybenhagyott. 
Ezzel az 1869-ki zárszámadások tárgyalása 
befejeztetvén, Mihályi előadó a bizottság 
jelentését legközelebb a képviselőliáz elé 
terjesztendő Az 1870. s következő évek 
zárszámadásait a bizottság csak a budget- 
tárgyalások befejezte után veendi tanács­
kozás alá.

A közoktatási miniszter, mint 
az „Ung. Lloyd“ értesül, a szerb Maticzá- 
nak Budapestre leendő rögtöni áttétele vé­
gett intézkedéseket tett.

A három északi h a t a 1 o m Bel­
grad ban adott diplomatiai intésének, úgy 
látszik, csillapító eredménye lön; mert a 
tegnap összeült Skupstina a „P. Lloyd“ 
belgrádi távirata szerint igen békülékeny 
hangulatot mutat. Egyébiránt a „N. Fr. 
Presse“ az orosz kormánynak egy újabb 
lépéséről is értesül, mely a Csumics-mi- 
niszterium ellen irányulna. A szerb fővá­
rosba ugyanis a „N. fr. Pr.“ belgrádi hire 
szerint egy orosz sürgöny érkezett, mely 
alkalmas a skupstina törökfaló viseletét a 
kellő határok közé szorítani. Már néhány 
nappal ezelőtt közöltetett, hogy Gorcsakoff 
herczeg amaz iratban a jelenlegi szerb ka­
binetnek a volt Marinovich-kabinet mér­
tékteljes magatartását ’állította föl min­
tául. Belgrádi előkelő politikai körökben 
már bizonyosnak tartják, hogy az oly me­
legen ajánlott államférfin ismét az ügyek 
élére fog kerülni.

Berlini tudósítások szerint XII. Al­
fons elismertetése ügyében élénk 
diplomatiai tárgyalások folynak a nagyha­
talmak között. Anglia a cortesgyülés általi 
szentesítést tűzi ki előföltételül, Franczia- 
ország még egyátalában nem határozott, a 
három északi hatalom kész a rögtöni elis­
merésre, de Angliával közösen kiván el­
járni.

br„ Zichy József gr., Szende Béla, Peja- 
csevics Péter gróf.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastat­
ván, észrevétel nélkül hitelesíttetik.

Elnök Budapest kérvényét az összekötő 
vasút felépítése iránt; _ D á 1 n o k y Barna, 
Se wartz Gyula, E der István kérvé­
nyeket nyújtanak. Molnár György az 
1873-iki zárszámadások kérdésében, Si­
monyi Ernő az uzsora elleni intézkedések 
tárgyában interpellál. Paule r igazság- 
iigyminiszter Ígéri, hogy az uzsora tárgyá­
ban legközelebb jelentést teenil a képvi­
selőháznak. — Ezután következett a napi­
rend : az 1878. évi államköltségvetés álta­
lános tárgyalása.

L i p t h a y Béla b. előadó: Azon alap­
elv vezette a pénzügyi bizottságot a jelen 
évi költségvetés megállapításában, melyet 
Gladstone tartott szem előtt az angol ál­
lamháztartás vezetésében: hogy t. i. egy­
részt a költségek a lehető legmélyebb 
fokra szállíttassanak le, másrészt a fede­
zet akként állapíttassák meg, hogy az a 
várható eredménynek megfeleljen. Ezen 
oly egyszerűnek látszó szabály alkalma­
zása szerfelett nehéz a gyakorlatban. A 
költségvetés egyes tételei nagy befolyást 
gyakorolnak az államháztartásra; s azok 
megállapításánál gyakran támad kérdés, 
vájjon azon megtakarítások, melyek e 
költségek megszorítása által eszközöltet­
nek, nem okoznak-e nagyobb kárt, mint 
azon haszon, mely eléretni kívántatik, tény 
lévén az, hogy a rósz gazdálkodás épen 
úgy nyilvánul a szükséges költségek meg­
tagadásában, mint a felesleges költségek 
megszavazásában. - A miniszterim! 
már maga is tetemesen leszállította a 
költségvetés egyes tételeit, és hogyha e 
tekintetben az eredmény nem felelt meg a 
várakozásnak, az leginkább annak tulajdo­
nítható, hogy az 1875-diki költségvetésbe 
oly tételeket kellett fölvenni, melyek a múlt 
esztendőkben nem fordultak elő ; ugyanis a 
közösügyi kiadásoknál 1.500,000 s nehány 
forinttal, a nyugdijaknál és államadóssá­
goknál 5.792,000 frt tál emelkedtek a költ­
ségek ; emelkedtek továbbá a horvát-szla­
vón közigazgatási költségeknél, a honvé­
delmi és vasut-biztositéki költségeknél 1 
millióval, a föladó-kataszter kiigazítására 
előirányzott tételnél 2.500,000, s így ösz- 
szesen 12.000,000 írttal szaporodtak a 
múlt évekhez képest az el nem odázható 
költségek. Mindennek daczára a jelen évi 
előirányzat a múlt évivel összehasonlítva 
7.251,220 frt magtakarítást tüntet, fel; — 
a deficzit azonban végeredményben mégis 
27.790,978 frt.

A pénzügyi bizottság elfogadta azon 
álláspontot, melyre a minisztérium állott 
a költségvetés készítésében, azonban az 
egyes költségeknél csak addig terjeszke­
dett, a meddig nélkiilözhetlen szükséges­
nek tartotta, úgy hogy a minisztérium 
költségvetésével szemben 5.509,635 forint 
megtakarítást tett, melyből azonban ha a 
közhatóságokra a minisztérium által csak 
fél évre előirányzott összeg egész évre vé­
tetik fel 1.896,333 frt, levonandó s így a 
megtakarítás csak 3.613,000 frt a rendes, 
3.841,000 frt a rendkívüli költségeknél, e 
kettő összesen 61/2 millió megtakarítást 
képvisel. A pénzügyi bizottság csak oly 
tételeket vett fel a fedezetbe, melyek ered­
ménye teljesen biztosítva van, s igy tör­
tént, hogy inig a minisztérium által előter­
jesztett "költségvetés 27.490,978 frtot tesz, 
a pénzügyi bizottság által a fedezetben 
eszközölt 3.084,965 frtnyi törlés folytán a 
deficzit mindössze csak 2.082,530 írttal, 
vagyis 25.495,517 írtra apadt.

Nem akarja rózsás szinben feltüntetni 
a helyzetet; de szükségesnek tartja meg­
jegyezni, hogy ha a deficzit okai elemez- 
tetnek. annak legnagyobb része az állam- 
kölcsonök törlesztése által idéztetett elő. 
Az örökváltsági adósságból törlesztetett 
egyéb költségekkel 7 millió, vasut-kamat- 
biztositásra költetett 15 millió, hasznos 
befektetésekre 5 millió, a mi összesen több 
mint a kitüntetett deficzit. így tehát úgy 
tüntetni fel az állam helyzetét, hogy az a 
bukás szélén áll, legalább is túlzás.

Szóló ezután visszatér az elmúlt évek 
közgazdasági viszonyaira, s kérdi, csoda 
volt-e, hogy a nemzet, midőn sorsának ura 
lett, elragadtatva a körülmények szeren­
csés találkozása által, a hosszú nélkülözé­
sek után túlbecsülte erejét s túlságos ter­
heket vállalt magára. Jöttek azonban a

Bécs, január 26. (Eredeti levél.) Ausz- 
tria-Magyarország, a német birodalom és ból megjövendölt. Takarékosság 
Oroszország madridi képviselői (az orosz 
követ Kudviawsky ur) már megkapták — 
és pedig egyidejűleg —• azt az utasítást, 
hogy Alfons király kormányával hivatalos 
összeköttetésbe lépjenek. Az uj meghatal­
mazó levelek nemsokára meg fognak kül­
detni. Ezalatt alkalmuk lesz a spanyol kor­
mány által a fenn megnevezett hatalmak­
hoz küldött követeknek a maguk részéről 
is átnyújtani meghatalmazó irataikat. Bécs 
be tudvalevőleg Runcos ur neveztetett ki, 
s várják megérkezését.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöhéiz ülése január 27-lcén.

Elnök : Perczel Béla. Jegyzők: Wäch­
ter Frigyes, Szeniczey Ödön, Beöthy Al­
gernon. A kormány részéről jelen vannak: 
Bittó István, Ghyczy Kálmán, Szapáry 
Gyula grót, Trefort Ágoston, Pauler Ti­
vadar, Bart; 1 György, AVenckheiin Béla

két a pénzügyi bizottság igen t. előadója 
jeles beszédében nagy ékesszólással elég 
bőven kifejtette és igy lehetővé tette ne­
kem, hogy egyenesen azon kötelességemet 
teljesítsem, amelylyel leginkább tartozom : 
hogy egyszerű és keresetlen szavakkal, 
száraz számokban adjam elő pénzügyeink 
állását, és e számokkal kívánjam indo­
kolni azokat, a miket pénzügyeink rende­
zésére nézve teendőknek vélek.

A pénzügyi bizottság jelentése szerint 
a hiány költségvetésünkben 25.495.600 
irtot tesz. Ha azon a nyomon akarnánk 
menni, melyen eddig haladtunk, azt mond­
hatnám: azon összegen felül, melyekkel 
múlt évi deczember hóban már a január 
hóban esedékes némely fizetéseket előle­
geznem, illetőleg biztosítanom kellett, ezen 
összegeken kívül mondom, a leguj ibban 
felvett kölcsönből 132 millió áll rendelke­
zésre. Mondhatnám, hogy az évi deficzit 
ez által fedezve van, s még jelentékeny 
összeg maradhat az év végével a jövő évi 
szükséglet fedezésére. Én azonbin nem 
csak azt óhajtottam tudni, hogy mi fog 
történni az év végével, hanem bizonyossá­
got kívántain magamnak szerezni az iránt, 
hogy az év folyama alatt pénztári kezelé­
sünk, nem akadhat-e fel, mert államkiadá­
saink nem egyformán oszolnak el, hónap- 
ról-hónapra, hanem az esztendőnek, iőké- 
pen első felében, azon felében, midőn az 
állam jövedelmei gyérebben folynak be, 
aránylag sokkal nagyobbak, s azért más 
számítást tétettem. A kiadásokat számít­
tattam a pénzügyi bizottság által javaslóit 
megtakarításoknak tekintetbevételével. — 
A kiadások közé Boroztattam az államnak 
1875-ik évi összes kiadásait, s igy azokat 
is, melyeket, mint említettem, deczembcr- 
ben a már kötött szerződések szerint előre 
biztosítanom és utalványoznom kellett.

A bevételekre nézve nem vettem fel 
alapul az előirányzatot, mely a leggondo­
sabb összeállítás mellett is mindig té­
ves lehet, hanem alapul vétettem az 
1874. évi pénztári eredményeket, úgy a 
mint azok hónapról-liónapra constatáltat- 
tak, egyedül deczember hó kivételével, 
melynek pénztári eredménye azon időben, 
midőn a számítást tettem, még constatál- 
ható nem volt, de a mely egyébiránt a szá­
mításban különbséget nem tesz, mert ösz- 
szesen csak 300,000 forint az, a mivel az 
1874-iki deczemberi eredmény az 1873-ikit 
meghaladta.

Az eként tett számításoknak eredmé­
nye az: hogy ezen most folyó 1875-dik év 
első hét havában, vagyis julius végéig, el 
fog fogyni azon pénztári készlet, mely 
12.554,000 frtot tett ki, és deez. végén a 
pénztárban lévén, 1875. jan. 1-ső napjára 
áthozatott. El fognak fogyni az időközben 
befolyó államjövedelmek, sőt el fog fogyni 
azon 32 millió frt is, mely a legújabban 
kötött kölcsönből, a mint mondám, január 
1-én még rendelkezésre állott, sőt némely 
összegeket a deczemberi előlegekből is, 
melyek az év folyama alatt meg fognak a 
bevételekből térülni, az államszükséglet 
fedezésére keilend fordítani. Az esztendő 
másik télében azonban, augusztustól kezdve 
az állam jövedelmei már emelkedvén, a vég­
eredménye ezen számításoknak mégis az : 
hogy 1875. végével 26.675,000 frtot fog

kiábrándulás perczei; a szédelgés fellegvá­
rai leomlottak s megakasztott a nemzet 
minden haladást s ép oly szélsőségbe esett 
a roszban, mint a mily szélsőségbe esett 
előbb a jóban. Szóló azt hiszi, hogy e két 
szélsőségben egy nagy tanúság rejlik a jö­
vőre nézve az, melyet József Pharaó álmá­

it pénz­
ügyi bajok orvoslásának legelső tényezője. 
Szóló ezután általánosságban elősorolja 
azon tételeket, melyeknél megtakarítás esz­
közölhető, felemlítvén a bankkérdés meg­
oldását, melyet pénzügyeink rendezése al­
kalmával okvetlenül szükségesnek tart, s 
kijelöli azon jövedelmi forrásokat, melyek­
ből nagyobb bevételeket remél. A még ez­
után is fennmaradó hiányt a polgárok ál­
dozatkészsége által remeit fedezhetni. Ha 
ez nem történik, akkor nagy aggodalmai 
vannak a jövő iránt.

Ghyczy Kálmán pénzügyminisz­
ter! T. ház! Midőn ez alkalommal sze­
rencsém van e házban felszólalni, azon ne­
hézséggel találkozom, hogy ismételve kell 
elmondanom azokat, a miket már más al­
kalommal is elmondottam; de erős meg- 
giőződéseim leven azok, a miket mondani 
fogok, és csak az igazat óhajtván mondani, 
a dolog természetében fekszik, hogy ugyan­
azt kell minden alkalommal elmondanom.

A pénzügyi bizottság jelentésének rész­
leteit és az azokból vonható következese-

tenni a költségvetési hiány, s igy ugyan­
azon összeget, a melyet a pénzügyi bizott­
ság is kimutatott.

Ezen hiánynyal szemben is mondhat­
nám azt: ez is a kölcsönből fedezhető és 
még fenn fog maradni egy nevezetes ősz- 
szeg a jövő év pénztári szükségleteire, je­
lesül a 32 millióból 6.500,000 frt és a di- 
szemberi előlegekből 7.500,000 frt, s igy 
14 millió lesz az, amivel a jövő év állam­
háztartását megkezdhetjük.

Az 1875-ik évi költségvetés hiánya e 
szerint fedezve van, és nem is az 1875-ik 
évi hiányról kell ez alkalommal intéz­
kedni, hanem a következő évekről, és első 
sorban az 1876-ik év az, a mely gondosko­
dásunkat legfőképen megérdemli. Mert 
ugyanazon kiadások, a melyek a folyó esz­
tendőben az év első felében mutatkozni 
fognak, egesz összegükben az lS76-iki 
esztendőben is jeleukezni fognak. Ily nagy- 
kiadásoknak 14 millióval szemébe nézni, 
elébe menni nem lehet, mert hisz, maga a 
januáriusi szükséglet is ez összegnél többre 
megy és azon felül még nevezetes összegek 
szükségeltetnek julius végéig.

Ha államháztartásunkat nem mondom 
rendezni, hanem a jövő évben is fenntar­
tani akarjuk, mindenekelőtt az 1876. évi 
hiánynak mikénti fedezéséről kell gondos 
kodnunk.

Többféle javaslatok tétettek ez iránt. 
Hangsulyoztatott: hogy megtakarítások­
kal kell ezen kiadásokat annyira leszállí­
tani, hogy az állam jövedelmei által fedez­
hetők legyenek; emlittetett természetesen 
a bevételek öregbítése, az állami vagyon 
eladása ; emlittettek czélszerü reformok, a 
melyek pénztári erilményeket is szülhet­
nek ; emlittetett kölcsönvétel: szóba hoz­
tam én az adóemelést és uj adókat.

Engedje meg a t. ház, hogy mindezekre 
nézve egy pár rövid megjegyzést és észre­
vételt tehessek. (Halljuk!)

Kétség kívül okvetlenül szükséges, 
hogy a belügyeinkre fordítandó kiadások­
ban megtegyünk minden lehető megtaka­
rításokat , az állami igazgatás rendes 
folyamának megakasztása nélkül. Ez azon­
ban nézetem szerint a határ, a melyen túl 
a megtakarítások eszközlésében nem mehe­
tünk. S ez mutatja ki egyszersmind annak 
szükségét is, hogy ezen megtakarítások 
rögtön, egyszerre, ha sikerrel akarjuk 
tenni, nem létesíthetők, hanem szakadatla­
nul ugyan, de fokozatosan kell azokat esz­
közöltetni.

Az államháztartás hiányát egészen 
vagy csak nagyobb részében is megtakari- 
rások által fedezni akarni, annyit tenne:
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mint közigazgatásunkat megbénítani, ha 
nem megszüntetni.

A közös ügyeknél is okvetlenül szük­
séges megtakarításokra törekedni, a mon­
archia védképességének fen tartása és a 
törvényesen megállapított védrendszer kor­
látái között. .

E határok szennneltartását saját ál­
lami biztosságunk követeli, követelik bi­
zonyos időre kötött egyezményeink is. A 
megtakaritások, melyek e téren eszközöl- 
hetők, számszerint itt nem határozhatok 
meg, mert erre nézve a törvény által más 
ut van rendelve. f

A reformokat illetőleg a pénzügy i bi­
zottság több javaslatot terjesztett elő. l.n 
ezeket, a mennyiben tárczámhoz tartoznak, 
elfogadni kész vagyok ; azonban már 1876-ra 
jelentékeny sikert ezekből magamnak igéi- 
ni nem merek. „ ,

Az államjavak - ez régi meggyőződé­
sem — eladásra bocsátandók. Én igen lo- 
o-ok örülni, ha a törvényhozás ez eladás 
szükségét kimondja: mert csak ennek ki­
mondása után — a mi pedig eddig nem 
történt lesz lehetséges megtenni ezen 
nagy műveletre nézve a szükséges előké­
születeket. De bár mennyire sikerüljön is 
az államjavak eladása, közvetlen segély 
ezen forrásból az állam rendes költségeinek 
fedezésére nem remélhető, mert mindazon 
összegeket, melyek az államjavak eladású­
ból netalán befolynak, a kötött egyezmény 
értelmében a 153 milliós kölcsön törleszté­
sére vagyunk köteles fordítani.

Készemről is helyeslem, hogy vas- és

tem mondom,

kötvények eszméje egy 
operáimnál pl.

ralóban

kben meghatározva vannak, 
io-en rövid idő alatti befejezé-

kőszénbányáink. vasmüveink eladásra ki­
tétessenek. 11 v eladásokra azonban, úgy 
látszik nekem, a jelen idő nem épen ked­
vező, de mindenesetre kedvező körülmé­
nyek közt is attól függ az eladás, ha vevő 
találkozik e, bizonyos összegekre azért e 
forrásból számítani nehéz.

A vám- es kereskedelmi szerződés, a 
mint azt a t. eloado ur is bővebben kifej 
tette, véleményem szerint is révisió alá 
veendő. Nagvtontossagu kérdés ez, beható 
tárgyalást igénvei, és azon elkerülhetetlen 
egyezkedési kísérletek, melyeket e tekin­
tetben mindenesetre eszközölni kell, bizo­
nyos időt okvetlenül igénybe veendőnek, 
és azért, tekintve azon terminusokat, me­
lyek ezen egyezkedésre nézve az 1867. 
XVI. t. czil 
ezen ügynek
sét kilátásba helyezni nem merem.

A dohánycsempészet, a bélyegcsonkitás 
megakadályozására nézve igen, helyes ész­
revételeket tett az előadó ur. En is részem­
ről már 1876-ra is e forrásból az állam- 
pénztárra nézve jelentékenyebb segélyt re­
mélhetek : de egyre mégis kénytelen va­
gyok a ♦. házat figyelmeztetni és ez az, 
hogv nagv sikere ezen intézkedéseknek a 
közigazgatás reformja előtt alig lehet, alig 
lehet előbb, mint akkor, midőn a közigaz­
gatási tisztviselők is szorosan kötelezhetők 
lesznek az ily visszaélések meggatlasára, 
melvek az állampénztárnak kétségén kívül 
nevezetes kárára űzetnek.

A bankkérdés czélszerü megoldása min­
den kérdésen kívül jótékony, igen jótékony 
lesz kereskedelmünkre, iparunkra, adóké­
pességünk fejlesztésére ; de vannak, kik azt 
vélik, hogv csak azt kell mondani: „legyen 
bank“, és lesz ; nem veszik azok figyelembe, 
hogy a bankkérdésnek megoldásával szoros 
összeköttetésben áll a valuta rendezésének 
kérdésé (Mozgás bal felől), és hogy a lé­
tező forgalmi viszonyoknak más újakká 
való átalakítása, ha kereskedelmünknek és 
iparunknak nagy kárt okozni nem akarunk, 
mindenesetre nagy óvatosságot igényel; de 
akár mikor fog megoldatni a bank kérdés, 
nem szenved kétséget, hogy nagy haszon­
nal fog hatni a mint említettem kereske­
delmünk. iparunk és adóképességünk fej 
lesztésére, nagy haszonnal fog hatni a köz­
életben : de hogy közvetlen pénztári ered­
ményt állami kiadásaink fedezésére várha­
tunk-e e forrásból, az előttem igen kétséges. 
(Mozgás bal felől) Mert ha a bankot oly 
pénzforrásul akarjuk használni, a melyből 
az állam a midőn szüksége van, meríthes­
sen, akkor tegyünk le azon eszméről, hogy 
egy önálló és független és jegyeit érezpénz- 
zel mindig akadálytalanul beváltó jegy 
bankot alapitnunk lehessen. (Helyeslés bul- 
felől.)

Sok egyéb is vau még, a mi az adóké­
pességet emelheti. En részemről mindazo­
kat, a mik e czélra szolgálnak, ernyedetlen 
szorgalommal szakadatlanul clőinozditan- 
dóknak, teljesitendőknek vélem. De a pénz­
ügyi bizottságnak is igaza van nézetem 
szerint abban, hogy az adóképesség fejlesz­
tésére számosabb törvényhozási intézkedé­
sek, s ezen intézkedések életbeléptetésére 
és arra, hogy sikert eredményezhessenek, 
bizonyos idő mindenesetre szükséges, a mi­
hez én még azt teszem hozzá, hogy szükséges 
meg a polgárok sajat tevékenysége es fá- 
radhatlan munkássága is. (Helyeslés.) E 
nélkül a legjobb törvényhozási intézkedé­
sek is eredménytelenek lesznek.

Első feladat ezek szerint az, hogy meg­
nyerjük az időt, a mely szükséges arra, 
hogy életbeléptethessük azon törvényho­
zási és egyéb intézkedéseket, melyek ál­
lamháztartásunk gyökeres rendezésére, 
adóképességünk emelésére megkívántai­
nak ; hasonló feladat éhez, a nyert időt 
erélyesen felhasználni, mindezen intézke­
dések létesítésére, életbeléptetésére. Ezen 
időt t. házi csak egy módon lehet elér­
nünk, azon módon t. i. hogy biztosítsuk 

llampenztárunk kezelésének folytonossá­
gát, s fenntartsuk azon idő alatt is, mely 
szükséges az általam jelzett intézkedések 
meghozatalára és életbeléptetésére. -- E 
végett rögtön ke'l intézkednünk. Ha rög­
töni intézkedés szükséges állampénztárunk 
kezelése folytonosságának fenntartására: 
ez csak két módon lehetséges: vagy köl­
csön vét<;l utján, vagy a létező adók eme­
lése és uj adók által.

A mi a költsönvételt illeti, t. ház, kény­
telen vagyok abbeli meggyőződésemet ki­
mondani, hogy folyó évi állami deficzitün- 
ket bármely részben költsönvétellel akarni 
fedezni, nézetem szerint, a lehető legrosz- 
szabb expediens lenne. Évekig használtuk 
már ezen orvosságot betegségünk gyógyí­
tására, és ez orvosság használata után év- 
ről-évie roszabbul éreztük magunkat. Én 
nem tartom ildomosnak, hogy továbbra is 
használjuk azon orvosszert, mely eddig 
egészségünket a helyett, hogy helyrehozta

volna, inkább megrontotta; nem tartanám 
ildomosnak, hogy egy lyukat azzal tölt­
sünk be, hogy mellette még egy másikát, 
ecy nao-yobbat ássunk. Kölcsönt kötni es 
az államháztartását kölcsön utján fenntar­
tani expediense lehet azoknak, a ki a nap- 
ról-napra akarnak élni, de az nem reális 
feuezetßjiz államköltségvetes hiá­
nyainak'; csak elhalasztása a fedezetnek, 
és nem valóságos rendezése az államháztar­
tásnak. Nézetem szerint kerülnünk kell ezt 
minden áron, kerülnünk kell még azon for­
mában is, melyben azt az előadó ur jelezte; 
kerülnünk kell most, ámbár m 
hogy időjártával nem lehet alkalom arra 
hogy a jövedéki
más nagyobb pénzügyi _ , , 
más adósságaink convcrtálásánal v 
sikerrel használtassák, de most fedezni al- 
lamköltségvetési hiányunkat költsönvetel 
utján nézetem szerint hitelünket gyökere­
sen megrontaná. Ennek helyreállítása pe­
dig reánk nézve életkérdés és ennélfog­
va okvetlenül szükséges. E részben nem 
is hivatkozom másra, mint Damocles kardja­
ként. fejünk fölött függő 153 millió frtnyi 
adósságra, melyet máskép, mint hitelünk 
helyreállítása mellett converráInunk bizo­
nyosan nem lesz lehetséges.

Mindezek után ki kell mondanom a ke­
serű szót: hogy ha állami háztartásunk 
szükségletein azon időben, melyre a végből, 
hogv a sokszor említett gyökeres intézke­
déseket létesíthessük— szükségünk van, se­
gíteni akarunk, ezt máskép, mint vagy a 
létező adóknak felemelésével, vagy uj adok 
kiírásával, nem tehetjük.

Ha az adók sorában szétnézünk, köz­
vetett adóink között csak a hús- es bor­
adó az, a melyről leginkább rendelkezhe­
tünk. Ezeknek felemelését indítványba 
hozni egyáltalában nem óhajtom; mert 
ezek a polgároknak szegényebb osztályait 
terhelik leginkább.

Az egyéb czikkekre kivetendő közve­
tett adókra nézve a vámterület egysége, 
melyben vagyunk, csaknem elháríthatatlan 
akadályt gördít, ez időszerint elénk. Nincs 
ennélfogva, fájdalom más, mint az egyenes 
adók, melyeknek fokozó áról gondoskod­
hatunk.

A 25 millió frtnyi deticzitet egészen uj 
egyenes adókkal, vagy a létező egyenes 
adók emelésével fedezni akarni, nézetem 
szerint, tekintve azon éveknek mostohasá 
gát, melyek legközelébb lefolytak, nem 
lehet, és nem is szükséges. Mert hiszen 
ezen 25 millió frt közt foglaltatik azon 
hat millió is, melyet a még ezen évben el­
kerülhet lenül folytatandó beruházásokra 
fogunk kiadni. Én azt tervezem t. ház, 
hogy oszszuk meg a terheket úgy, mint az 
előadó ur is mondani méltóztatot. 12 mil­
liót e deficzitből, beleértve a beruházásokra 
fordítandó hat millió frlot is, fedezzük 
véglegesen a már megkötött kölcsönből; 
13 millió frtot pedig az adók fokozásából 
szerezzünk be.

Következőleg számitok : Az adóügyi 
bizottság tárgyalta azon adótörvényjavas­
latokat, melyeket a költségvetés beterjesz­
tése alkalmával ezen ülésszak elején a t. 
ház asztalára letettem. Ezen törvényjavas­
latok közül egyre, mely az adók kezelésé­
ről szól, nagy súlyt fektettem. Az adók 
rendszeres és szigorúbb kezelésétől neve­
zetes eredményeket, egy pár milliót vár­
tam. Az adóügyi bizottság ezen javaslat­
ban lényeges módosításokat tett, melyek 
mindegyikéhez részemről nem járulhatok. 
De ezen utóvégre a t. ház bölcsesége se­
gíthet. Hanem maga a törvényjavaslat oly 
terejedelmes és oly számos és fontos rész­
leteket foglal magában, hogy egyáltalában 
nem is remélhetni, hogy ezen törvényjavas­
lat az országgyűlésen hosszú idő lefolyta 
előtt letárgyaltathassék ; és ha legközelebb 
tárgyaltatnék is, ez által sok más még 
szükségesebb intézkedésnek létesítése szo- 
rittatnék háttérbe; de különben is annyira 
előrehaladott már az idő, hogy ezen évben 
már, főképen az adókivetésnél, a melynél i 
leginkább lehetne hasznát venni, ezen tör­
vényjavaslatot életbeléptetni nem lehetne. 
Az volna e tekintetben tehát óhajtásom, 
hogy az a sürgősebb törvényjavaslatok 
elintézése és egyéb intézkedések megtétele 
után mintegy a jövőre való intézkedésként 
azután kerüljön a t. ház tanácskozásának 
napirendjére.

Azért voltam bátor e tjavaslattal a ház 
elébe lépni, — mert az adónak e neme 
mégis enged bizonyos correct!vumot arra 
nézve, hogy azokon, kik adóviszonyaink 
rendezetlensége miatt jelenleg is mái 
aránytalanul túlterhelve vannak, némileg 
— ha nem is teljesen — könnyíteni lehes­
sen, és viszont azok, kik adóviszonyaink 
rendezetlensége miatt jelenleg kedvez­
mény ben részesülnék, ezen adó terhe, a la 
jobban vonathassanak.

E törvényjavaslat részleteit fölösleges­
nek tartom most előadni, s a midőn e ja­
vaslatom annak idején tárgy altatni fog, 
akkor lesz szerencsém válaszolni azokra is, 
a miket e tekintetben a t. előadó ur most 
megemlíteni méltóztatott. Különben ezen 
törvényjavaslatom ki van nyomatva és leg­
közelebb a”ház tagjai közt ki fos- osztatni.

Ha ezen javi 
mitásom igy áll: 
maradna még a fentebb már általam ernli 
tett 14 millió frt a jövő év szolgálatára. 
Az uj adókból számitok 13 millió bevételt. 
Ez összesen tesz 27 millió frtot. De a 13 
millió adónak még ez idén kell ki vettetni 
és beszedetni, mert ha ez az idén nem tör­
ténik, a jövő évben már nem 13 millióra, 
hanem 26 millióra lesz szükség és ha most 
ezen 13 milliónak megszavazása nagy ne­
hézséggel megy. még többel fog a 26 mil­
lió megszavazása járni, sőt hogy ez összeg 
annak idejében megszavaztassék a jövő 
évben, és be is hajtathassák, már a lehető-

aslatom elfogadtatnék, szá- 
Az 1875. esztendő végén

süljek sorába sem fog tartozni.

Az 5%-os egyenes adó emeléséről be­
terjesztett törvényjavaslatomat saját kivá­
nalom szerint az adóügyi bizottság nem 
tárgyalta ; a többi beterjesztett törvényja­
vaslatokban pedig különféle, nem lényegte­
len módosításokat tett. Elismerem, hogy 
azok közül több, nemzetgazdász tilag hasz­
nos eredményű lehet; de az állam bevéte­
leit mindenesetre apasztani fogja. Nem 
akarom a t. házat ezen javaslatoknak és 
módosításoknak részleteivel untatni : — a 
maga idejében különben is napirendre fog­
nak kerülni; én csak általában jegyzem 
meg, hogy azon esetre, ha a bizottság által 
tárgyalt elébb említett törvényjavaslatok 
a bizottság által javasolt némely törlések­
nek helyreállításával és oly időben fogad­
tatnak el a ház által , — hogy még 
ezen évben eredményük és sikerük le­
hessen : — akkor is azon 12 millió
forint helyett, — melyet a beterjesztett 
adó-törvényjavaslatok összegéből vártam, 
legtőlebb 5 millió frtot mernék kilátásba 
helyezni; sőt azon esetre, ha ezen javasla­
tok még a házban is bővebb módosításokat 
szenvednének, vagy elkésve fogadtatnának 
el, még ez összeget sem mern un remélni. 
De legyen, hogy e javaslatokból 5 millió 
frt bevétel várható, még mindig 8 millió 
frt az, melynek fedezéséről az én tervem 
szerint gondoskodni kell. A ház asztalára 
letett 5" Q-os egyenes adófelemelésre vonat­
kozó törvényjavaslat által 3 milliónyi jö­
vedelmet óhajtván elérni, ezen magában 
nem nagy egyenes adóemelést javaslatba hoz­
hatni véltem azért, mert azt tartottam, hogy 
ezen mint mondám, nem nagy adóemelést 
azok is, kik talán jelenleg is túlterhelve 
vannak adóval, elbírhatják; most már 
azonban nagyobb összegről lévén szó, en­
nek egyszerű egyenes adófelemelés általi 
beszerzését indítványozni nem kívánom és 
azért az 5°, ,,-os egyenes adófelemelésről 
beterjesztett törvényjavaslatomat ezennel 
visszavonom és visszavennék jelentem ki, 
s helyette szerencsém van a t. ház aszta­
lára letenni egy általános jövedelmi adóról 
szóló lörvényjavaslatot.

27 millió lévén e szerint a jövő év szol­
gálatára készen, nézetem szerint ez összeg­
gel a jövő év háztartását meg lehetne kez­
deni. Nem lesz elegendő ez összeg a jövő 
év első felében mutatkozó minden költsé­
gek fedezésére; fog még nevezetes összeg­
űből szükségeltetni, hogy egészen július 
végéig eleget tehessünk minden állami 
kiadásnak. Ezen összegekre nézve én most 
szám szerint propositiókat a t. ház elé nem 
terjesztek, mert szám szerint biztos propo- 
sitiót most tenni nem is lehet. De számítá­
saim alapjait közölni fogom a t házzal, 
hogy helyességükről Ítélhessen. (Halljuk.)

Itt mindenek előtt egy fekete pontot 
kell megemlítenem (Halljuk). Azon 10 
millió tallérra vonatkozik észrevételem, a 
melyet a keleti prioritások fejében kölcsön 
vettünk. Hogy ezen kölcsönnek felmon­
dása nem fog az államkincstárnak bajt 
okozni, arra nézve őszintén megvallom, 
biztosságom nincs, de teljes reményem van. 
Biztosságom azonban nincs, mert a con­
sortium csak a jövő hó 8-án tartozik vég­
legesen nyilatkozni az iránt, hogy akar-e 
és mennyiben az optióval élni, mely szá­
mára kikötve van; de tovább megyek és 
igen valószínűnek tartom, hogy ezen keleti 
vasúti prioritások az év folyama alatt el 
is lesznek véglegesen helyezhetők, főkép 
pedig akkor, ha költségvetési tárgyalásaink 
kielégítő eredményre vezetnek.

Ha ez megtörténik, mintegy 4 millióra 
megy azon összeg, melyre a keleti vasút­
nak adott előleg visszatérítése fejében szá­
míthatunk. Ila továbbá az általam javasolt 
adók a jövő évre is kiterjesztetnek, s e sze­
rint a jövő évnek első felében már jövedel­
mezők lesznek, a mi most ez évben nem 
történhetik meg: e forrásból a jövő év első 
fele szükségleteinek fedezésére őt hat 
millió frt mindenesetre várható.

A közös activák iránt a megegyezés, azt 
vélem, ez év folyama alatt megtörténhetik. 
Egy pár millió innen is várható. A rectifi- 
cálandó földadó-könyvek szerint ideiglene­
sen már 1876. évre kivetendő adónézetem 
szerint egy pár millió forintot szinten ered­
ményezhet. A képviselőház a földadó szabá­
lyozási törvényben e részben tett módosí­
tást elfogadni méltóztatott; a főrendiház 
is elfogadta már azt, és igy kilátásunk le­
het rá, hogv rövid idő alatt törvénynvé 
válik.

A közadók kezeléséről szóló törvényja­
vaslat tárgyalásától én szintén jelentékeny 
pénztári eredményeket várok, mert lehetet­
len, hogy az adók rendesebb, szigorúbb ke­
zelése bizonyos jövedelmet ne hozzon, és 
hol van az megírva, hogy úgy mondjam, 
hogy ne lehessen remélni, hogy annyi mos­
toha évek után meg fogja az országot az 
Isten a jobb terméssel is áldani és meg­
fog történhetni, a mi már nem egyszer 
megtörtént, hogy maguknál az előirány­
zottaknál is nagyobb összegek is fognak 
befolyni az állam pénztárába.

Tárgyalás alatt van a szeszadó, a mely­
ből szintén nevezetes jövedelem-többletet 
reményihetünk. A közigazgatási reformo­
kat, melyek annyiszor emlittettek, pénztári 
eredmény ökre nézve is lehetetlen számí­
tásba nem venni: lehet várnunk, hogy egy­
szer már az államvasutak is jövedelmezni 
fognak, melyek a múlt év lefolyása alatt 
az állampénztárba semmit sem szolgáltat­
tak be. Lehet, hogy sikerülni fog valamely 
bányának, vagy vasműnek eladása.

Mindezen forrásokból, mely összegek 
legyenek várhatók, azt részemről meghatá­
rozni képes nem vagyok, de csaknem egy 
év választott el bennünket az 1876-ik évi 
költségvetés megszavazásától, ezen idő 
alatt ki fognak annyira fejlődni a körül­
mények, hogy szám szerint is meg lehet 
majd határozni, hogy az említett források­
ból mily összegek várhatók s az 1876-ik 
évi költségvetés megállapításánál lesz 
annak helye, hogy az ezen forrásokból vár­
ható összegek szám szerint meghatároztas- 
sanak. Elkésve ez nem fog történni, mert 
az állampénztár annyi készlettel lesz el­
látva, hogy az államháztartás kezelését 
1876-ban akadálytalan megkezdeni és foly­
tatni lehessen ; ezt pedig, azt hiszem, senki 
kétségbe nem veheti, hogy azon források­
ból, melyeket említettem, bizonyos össze­
geknek az állam pénztárába való befolyása

Azokra nézve, miket említettem, kei- 
dés csak egy lehet: hogy vájjon képes-e a 
nemzet jiz általam javaslatba hozott uj ter­
heket elviselni?

Én részemről azon meggyőződésben va­
gyok, hogy képes elviselni, és hogy túlzot­
tak az ellenvetések, melyek e részben té­
tetnek. (Halljuk í)

Például a ki időt talal es kinek kolt-
sé-o-e van élvezésére a vadászatnak, az meg 
fogja fizethetni az adót is, mely arra ki vet­
tetik.

A házosztály adónak azon osztályai, 
melyekre nézve adóemelés javasoltatik, 
köztudomás szerint aránylag legcsekélyeb­
ben vannak megadóztatva.

A ki cselédet tart, lovakat tart saját 
használatára, bizonyosan oly módú, hogy 
az azokra kivetett adót megfizetheti.

A vasúti és gőzhajózási szállításra 
nézve javasolt adótételek, szakértők elis­
merése szerint, nem oly súlyosak, hogy a 
kereskedelmi forgalmat megakadályoz­
hassák.

Ha a kereseti adóba sikerül nekünk 
ez adó terhe alá jobban bevonni azokat, 
kik ez alól magukat eddig helytelenül ki­
vonták, azt hiszem ezen vagyonos egyének 
adójukat bizonyosan terhcltetésük nélkül 
meg fogják fizethetni.

A legsúlyosabb mindenek között azon 
általános jövedelmi adó, melyet javaslatba 
hozok. De ez leginkább csak a vagyono­
sabbak a fog súlyosodul. És tekintetbe kell 
venni e részben azt, a mit a t. előadó ur is 
megemlített, hogy már a 9-es bizottságnak 
és átahiban a háznak is vélekedése az 
volt, hogy az állam kiadásainak könnyí­
tése végett a közigazgatási költségeknek 
egy része a házipénztárak felállításával a 
törvényhatóságokra, ruháztassék át. Ila e 
kiadás ebben az évben még nem hárittatik 
át a törvényhatóságokra ez mindensetre 
könyebb elviselésére szolgál azon teher­
nek, melyet én ezúttal indítványba hozok.

Visszaemlékezem, hogy az ötvenes 
években, midőn az adók nagy súlya rögtön 
és véletlenül szakadt nyakunkra, szintén az 
hangsúlyozhatott minden oldalról, hogy 
nem fogjuk azokat megbirni, és isten se- 

ha nehezen bár, de megbirtuk. 
Végre azon szempontból, melyből én 

kiindulok, nekem egy érvem van arra néz 
ve, hogy képes lesz a nemzet az általam 
javasolt terhet elviselni. és ez az, hogy 
kell, hogy elviselje, ha az államot fönntar­
tani akarja. (Helyeslés jobb felől. Nagy 
mozgás balról.)

Ezek azok t. ház! miket ez alkalommal 
elmondani akartam. Lehet, megengedem 
más ut is, mely azon czélra vezet, melyet 
én magam elé tűztem. A t. ház bölcsesége 
fog választani. De egyre vagyok bátor 
figyelmeztetni. Válaszszon mielőbb ! Mert 
akármely utón indul meg, hiányos lesz 
mindegyik, de bizonyosan a legroszabb 
eljárás lenne az, ha a törvényhozás tétle­
nül töltvén az időt, a választandó utaknak 
egyikén sem indulna meg. (Helyeslés jobb 
felől).

Ha reményleném, hogy szavam hatás­
sal bir e házban, azon kérést intézném a t. 
bázlioz, méltóztassék mielőbb keresztül 
menni a költségvetés és az adótörvények 
tárgyalásán. Legyen meggyőződve a t. 
ház. hogy a legjobb, de elkésett törvény­
nél is jobb azon hiányos, mely annak ide­
jében elfogadtatván, annak idejében életbe 
is léptethetik, mert ha valahol lehet mon­
dani, hogy az idő pénz, adó tárgyában ez 
kétségtelenül áll.

Ezekben t. ház, elmondtam mindazt, 
mit az ország pénzügyi kezelésére nézve ez­
úttal okvetlen teendőnek vélek. Helyesek-e 
nézeteim, at. ház bölcsesége fogja meg­
határozni. Én részemről más utón, mint 
azon, melyet jeleztem, haladni egyáltalá­
ban képes nem vagyok.

Ezek után azon kéréssel járulok a t. 
házhoz, hogy az 1875-ik évben fizetendő 
általános jövedelmi adóról szóló törvény- 
javaslatot, melyet már benyújtani szeren­
csém volt, méltóztassék szokott módon 
tárgyalás alá vétetni, egyébiránt pedig úgy 
a pénzügyi bizottság jelenteset, mint a 
költségvetést általánosságban a részletes 
tárgyalás alapjául elfogadni. (Éljenzés a 
jobboldalon).

A közp. kormányzatban még 305 ezer 
frt az igazságügyi kormányzatban 850,000 
frtot, az államméneseknél 450,000 frtot, 
az állandó katasternél 400,000 frtot mond 
meggazdálkodhatónak. A tanfelügyelői in­
tézményt megszüntetni javasolja, 100,000 
megtakarítással. A képviselők és hivatal­
nokok fizetésére 5°/o adópótlékot vetne ki, 
s ebből egy millió 400,000 frt jövedelmet 
remél. Azután áttér az uj forrósok belter- 
vezésének módjára. Meg akarja adóztatni 
az úrbéri megváltás papírjainak szelvé­
nyeit, s ebből be fog venni az ország egy 
millió 820,000 frtot. A második forrás a 
regáléknak a községek általi beváltása.

A regálékat nemcsak azért kell meg­
váltani — úgy mond mert ez feudális 
maradvány s a jogegyenlőséggel össze nem 
férő valami, de meg kell váltani azért is, 
mert a királyi kisebb haszonvételi jogok 
legfőbbike —az italmérési jog — a közsé­
gek birtokába fennmaradhat, alapjául szol­
gálhat a megváltásnak és még ezenfelül 
nagy hasznokat eredményezhet.

Sőt. ha egészen megszüntetnénk 
jogot, miután a törvényhatósági joggal fel-

utólagos kiadása sem. Esjha ez igy áll, ak­
kor az adókat már mostan emelni felesle­
ges. Hivatkozik Lónyavra az adók elbir- 
hatlanságát illetőleg. Ellene van a mester­
séges többletgyártásgak. A közös vámszer­
ződést rósz szónak mondja, és vámszöv t- 
ségnek akarja nevezni. Ennek revisiója 
után tetemes jövedelem-emelkedést remél. 
A vasúti igazgató-tanácsosok jelenléti je­
gyét 20 írtról 5 frtra vagy semmire akarja 
leszállítani. A vasúti ingyenjegyeket vég­
leg beszüntetni. A hadsereg költségeinek 
re ductiója nélkül leheteti nnek tartja hely- 
reállitani a sulyegyent. Az államvagyon! 
legnagyobb részben el kell adni. Védi az 
autonómiát, s végezetre ismétli, hogy nem 
szavazza meg a költségvetést.
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báró
A főrendiház ülése január 27-én.

Elnök : Majláth György, jegyző : 
Nyary Gyula. Bemutattak a pénzügyi bi­
zottság jelentése a fővárosban 1877. aug. 
1-éig építendő házak és sugárúti nyaralók 

ezen adómentességéről szóló törv. javaslat tár-

gitsegeve

tik meg a regália, annál 
váltsági összeg. Nem lehet

Elnök: T. :áz! A t. háznak benyúj­
tott törvényjavaslat kinyomatása és szét­
osztása elrendeltetik és egyúttal előzetes 
tárgyalás és véleményadás végett az 
ügyi bizottsághoz utasittatik.

adó­

mindenesetre várható
Én azt hiszem, hogy 1876. évi állami 

háztartásunk biztosítva van és igy van 
időnk arra, hogy létesíthessük azon tör­
vényhozási intézkedéseket, melyek állam­
háztartásunk gyökeres rendezésére, az 
adóképesség emelésére szükségesek. 1877- 
ben azután az egy vagy más alakban bizo­
nyos mérvben fennmaradó uj terhek, adó­
képességünk emelésével könnyebben lesz­
nek viselhetők és azután be fog követ­
kezni azon idő, a mikor a földadószabályo­
zás befejezésével módunkban lesz egész 
adórendszerünket rendezni adóinkat egy 
máshoz arányosítani.

A ház 5 péreznyi szünet után folytatja 
a tárgyalást, s feláll Móricz Pál. Álta­
lános történelem-bölcsészeti elvekkel kezdi 
beszédét, bizonyítva, hogy az állam ha­
talma egy rendezett államháztartásban 
gyökeredzik. Aztán kiderültnek mondja, 
hogy az 1867-ki kiegyezés alapját sem 
képezték helyes államgazdasági elvek; 
mert a pazarlás politikáját a takarékossági 
jelszó váltotta fel. Mindenki azt kérdi: mit 
kell tenni? Ezekre nézve megjegyzi, hogy:

Kendezni kell az államháztartást, vissza 
kell szerezni az állam hitelét a követ­
kezőleg :

1 -szőr. Még nagyobb megtakarítás 
által.

2- szor. Az adózók terheltetése nélkül 
uj jövedelmi források felfedezése s más 
státusgazdasági elveken nyugvó intézke­
dések által.

3- szor. Ha ezek se elégségesek, uj adó­
kat kell kivetni, de csak annyit, mely nél­
külözhetetlen szükséges, mely a jelen 
körülmények között is jó következéseket 
vonhat maga után.

4- szer. Ha ezeknek sem volna meg a 
kívánt eredménye, akkor oly hitelművelet­
hez kell folyamodni, mely jelen állapotain­
kon segít, s nem tetézi a bajokat, s nem 
zárja el jövőben a javulás útját.

Ezen sorrendben mondva el nézeteit, 
kijelenti, hogy a deficzit egyik főoka a véd­
rendszer, a közös hadsereg es honvédség. 
Lefegyverzést nem tart lehetőnek. De ta­
karékosságot kiván a kezelésben. Az egy 
évi önkénteseket saját költségükön akarja 
szolgáltatni. Ha pedig ezen ingyen szolgá­
lati önkéntes rendszert a közös hadseregnél 
nem tartanák alkalmazhatnak, hagyják 
meg nekünk a honvédelemnél, majd 
kifejtjük azt, — majd állítunk az alföldön 
— mintha a földből állana elő — oly hon­
véd-lovasságot, melynek a honvédség te­
remtője, a fejedelem, leginkább örvendene.

ruházott városoknak jogukban van indirect 
adóra pótadót vetni, — vagy újakat be­
hozni — ha megszüntetés által szabad tért 
találnának, — az italmérési adóval, mint 
indirect adóval rövid időn több helyen ta­
lálkoznánk.

A regálék megváltásával nyerne a tu­
lajdonos, mert egy ingatag birtokot biztos 
tőkévé változtatna által — s egy tőke-sze­
gény államban ez bizonyos tőkeforgalmat 
idézne elő; a megváltó községek jobbára 
szűk hypothekát képeznek — csak a mó­
dozatot kell akként intézni, hogy az állam 
terheltctésével ne történjék ; s a kérdés meg 
lesz oldva. A gyors megváltás által nyerni 
fog a község is, mert mentői később válta-

lesz a 
tartani,

mint a szőlődézsina megváltásánál történt, 
hogy a be nem folyó váltság-illetékek he­
lyett évről -évre az állam fog fizetni: a re­
gálék készpénz jövedelme a szőlők feltéte­
les jövedelmeivel össze nem hasonlíthatók 
s a községek azt a fogyasztásiadéval mindig 
beszolgáltathatják az állampénztárba — a 
törlesztési járadék a kamattal együttvéve, 
melyek a jövedelemből kitelnek — sőt mi­
vel a községek a visszaéléseket meggátol­
hatják, évenként többet fognak bevenni — 
s a megtakarított összegeket saját szüksé­
gük fedezésére fordíthatják.

Ha a megváltási összeget veszszük 15U 
millióra, ennek 5r,/0 kamatja 7 és fél millió 
ismét ennek ,0/100-tólija mint jövedelmi adó 
750 ezer forintot eredményezne ; némelyek 
a regálék megváltási tőkéjét 300-tól 500 
millióig becsülik, én nem teszem ennyire, 
de mentői nagyobb lenne a megváltási 
összeg, annál több lenne a nemzeti vagyon, 
s annál több lenne az állam jövedelme.

A harmadik uj adóforrás a dokány- 
egyedáruság reformja. Reméli, hogy a do­
hányiparral szívesen foglalkoznának a va­
gyonosabbak is. Positiv számításokba nem 
ereszkedik, mivel minden reform a közös 
vámszövetségbe Ütközik. Tovább menve 
kimondja: ha az ország akarja,
hogy legyen önálló bank, 
meglesz. (?) Ha a kormány ellenkezőt 
akar, akkor nem lesz. Ezután áttér a leg- 
nagyobb uj jövedelemforrásra, a valuta 
helyreállítására. — \ isszakellálli 
tanunk ez ezüst-értéket. — Ez a 
nagyhatalmi állásra jobban fog segíteni, 
mint a hadsereg folytonos növelése. Sze­
rinte 140 millió frt ingatja a valutát. Ezt 
közösen kell ezüstben beszerezni. A kamat­
ból évenkint 2 millió 300 ezer frt terhelné 
Magyarországot. Végeredményben az ál­
tala proponált összes uj források eredmé­
nye lenne 8 millió 570 ezer frt. — Miután 
ezen összeg nem elég a deficzit fedezésére, 
hozzájárul a megyei háziadóhoz. Elfogadja 
a szállítási, a luxus, a fegyveradót, s teszi 
ezek jövedelmét 5 millióra. A többit hitel­
műveletekkel kívánja beszerezni. — Ezek 
alapján nem tartja szükségesnek a 12 mil­
liónyi adóemelést és Ghyczyt tökéletes 
obboldalinak declarálván, általános tár­

gyalásra sem szavazza meg a költség- 
vetést. _

Bujanovics Sándor rövid szemlet 
tart gazdálkodásunk eddigi rendszerén, s 
elfogadja a takarékosság elvének hangsú­
lyozása mellett mind a költségvetést, mind 
az adóemelést.

Azonban, midőn a takarékosság elvet 
elfogadom, ki kell jelentenem, hogy én 
csak helyesen alkalmazott takarékosságot 
értek, s azt nem tekintem, nem tekinthe­
tem végczélnak, a melynek áldozatul es­
sék minden s koczkára tétethessenek pusz­
tán takarákossági szempontból, esetleg 
legfontosabb állami érdekeink is. A józa­
nul értelmezett, helyesen alkalmazott 
takarékossággal nézetem szerint kar­
öltve kell járni közigazgatásunk, igaz-

gyában.
N y á r y G y u l a b. jegyző (olvassa a 

pénzügyi bizottság jelentését.)
Elnök: A felolvasott jelentés és az 

annak alapjául szolgáló törvényjavaslat 
szombaton fog a később meghatározandó 
órában érdemleg tárgyaltaim.

Van szerencsém egyúttal jelenteni, hogy 
a pénzügyminiszter ur azon esetre, ha ak­
kor a képviselőházban elfoglalva lenne, 
Márfy Ágoston, miniszteri tanácsos urat 
bizta meg helycttesitésével. A mai ülés­
nek egyéb tárgya nem lévén, azt eloszla­
tom. A szombati ülés órájáról idejekorán 
értesittetni fognak a mit. főrendek.
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ságszolgáltatásunk és összes állami in­
tézményeink hiányai orvoslásának, mert 
hisz az állam beszervezésére tett ki­
adások annál súlyosabban nehezednek az 
adózók vállaira, annál nehezebben visel­
hetők el, minél csekélyebb és hiányosabb 
a viszontszolgálat, melyet az állam polgá­
rainak nyújt, s azért ha hiányosoknak el­
ismert intézményeink javítása vagy pótlása 
nagyobb kiadásokat igényelne is, én ezen 
kiadási többlethez való hozzájárulásomat 
már most és pedig a helyesen értelmezett 
józan takarékosság elvénél fogva előre ki­
jelentem.

Sürgeti a közigazgatás és az igazság­
szolgáltatás reformját, s a kormánytól ha­
tározott biztosítékot kér arra, hogy a fel­
használható idő és pénz megszavazása után 
anyagi és pénzügyi viszonyaink gyökeres 
orvoslására fog törekedni.

P é c h y Tamés nem szavazza meg a 
költségvetést, mivel a kormány a költség- 
vetést most is oly modorban terjeszti be, 
mint az előtt. Tetteket óhajt szavak helyett. 
Az oly törléseket nem is veszi figyelembe, 
melyek valóságos leszállítást nem tartal­
maznak. Megtámadja a tervezet nélküli 
költekezést s Kerkápolyi miniszterségének 
korából vesz támadási anyagot a kormány 
ellen. Kimutatni igyekszik, hogy az állam­
nak ma 54 millió 54.620 forint kész­
pénzének kell lenni. (A pénzügyminiszter 
fejét csóválja.) Ebből levonva a deficzitet, 
kell maradni 1876-ra 28 millió 599,103 írt­
nak. — Ezen nem változtat a pótkezelések

Budapest, jan. 26.
A látási „Presse“ egy Broglie- 

minisztériumot és a nemzetgyű­
lés feloszlatását helyezi kilá­
tásba. — A távirati tudósítás, mely sze­
rint Alfons király és Don Carlos közt egy 
„con v e n t i o“ létrehozása van készülő­
ben, még nines megerősítve, azonban te­
kintve Spanyolország helyzetét, e hír való­
színűnek látszik. A spanyol hadsereg fő­
tisztjei nem hiszik, hogy hadseregük képes 
volna a carl ista felkelést legyőzni. Az 
alfonsista sajtó és a középosztályok egy­
hangúlag békét óhajtanak és folytonosan 
egy conventio létrehozását sürgetik.

A politikai körökben, nyilvános helye­
ken, az E p o c a, Diario espanol, E s - 
pana Catolica, Eco de Es pan a és 
más lapok hasábjain a békés kiegyezés Don 
Cailossal képezi a discussió főtárgyát.

A mi a carlistákat illeti, ezek teljes­
séggel nem csüggedtek el és még a titkos 
Alfonsisták is harczol ni készek, mert ezál­
tal jobb békefeltételeket remélnek elér­
hetni.

Madridban nyíltan beszélik a közelebbi 
csaták esélyeit és a spanyol hadsereg le­
hető vereségének következményeit. Azt 
mondják, hogy a carlisták állásain Estelin 
körül lehetetlen lesz áttörni. Egyetlen egy 
spanyol tábornok sem tartja lehetségesnek, 
hogy a carlistákat állásaikból ki lehetne 
űzni. A spanyol katonák gyakorlatlanok, 
roszul lőnek és a szurony rohamoknál 
megszaladnak. Don Carlos állítását, mely 
szerint ő magát a legitimitás képvise­
lőjének hirdeti, a spanyolok nagy része 
visszautasítja. A spanyol trónörökösö­
dési törvény a leány ág kizárásáról 
semmit sem említ. Midőn VII. Ferdinánd 
meghalt, leányának annyi joga legalább is 
volt a trónhoz, mint fivérének, kitől Don 
Carlos származik. Még a spanyol nagy 
családokban is, a czimek a leányokra átru­
házhatók a mellék férfiág kizárásával.

Ha az említett körülményeket tekin­
tetbe veszszük, nem látszik lehetetlennek, 
hogy Alfons és Don Carlos közt egyez­
mény jő létre.

Hanem más felől, nem hiszszük,hogy ez 
egyezmény által a szabadság ügye 
Spanyolországban valamit nyerne. Jeleztük 
több nappal ezelőtt, hogy a spanyol kormány 
elismerésének kérdésében gr. Andrássy 
ragadta meg a kezdeményezést és n e m 
Oroszország, mint a „P esti Napló“ 
folytonosan isméTi. E tekintetben egészen 
osztjuk az Ellenőr nézetét, ki nem igen 
örül annak, hogy Ausztria-Magyarorsz igot 
tolták e kérdésben előtérbe. Ila már elis­
merik a hatalmak Alfons királyt, legalább 
tegyék uni sono és esetleg osztozzanak 
egyenlő mértékben a lehető fiasco szégye­
nében. — Az olasz kormány ez 
ügyben igen óvatos és az „I t a 1 i e“ 
kijelenti, hogy az olasz kormány a töb­
bi' hatalmak példáját követni fogja. Sem 
az első nem lesz, ki elismeri Altonst, sem 
az utolsó. Olaszország azt követeli, hogy 
az idegen kormányok ne avatkozzanak 
Olaszország dolgaiba. Ez elvet az olasz 
kormány akkor is fönt art ja, midőn más or­
szágokról van szó. A hivatalos elismerés 
soha sem akadályozta meg catastrophák be­
következését ; Alfons király ezt tapaszta­
lásból tudhatja. Különben elismerése köze­
lebbről megtörténik.

Olaszország pénzügyi helyzete nagyon 
hasonlít a miénkhez. M i n g h e 11 i lapjai 
azt hirdetik, hogy a közelebbi fináncz-< x- 
poséban az egyensúly helyre lesz állítva és 
1877-ben megszűnik a deficzit. Hanem az 
olaszok ez ígéretnek nem hisznek, mert 
Minghetti ezelőtt 12 évvel, midőn a kama­
ráktól 700 millió kölcsön-fel v étel re kért 
engedélyt, ünnepélyesen azt Ígérte, hogy a 
deficzitet három év alatt megszünteti. ígé­
rete nem teljesült. Azért mai Ígéreteitek 
még saját pártja sem akar hitelt adni-

Budapest főváros közgyűlésé.
— Január 27. —

A gyűlést pontban 3 órakor d. u. nyi­
totta meg Ráth Károly főpolgármester.

Miután egy üresedésben levő 3-ad osz­
tályú tanácsjegyzői állomásra a szavazatok 
beadattak. Lung újonnan választott ta­
nácsjegyző fóleskettetik.

Weisz interpellálja a polgármestert, 
van-e tudomása arról, hogy a városligeti 
inséo-es munkálatoknál nem csak szegény 
emberek s ezek lovai, de tehetős fővárosi
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háziurak, sőt várősi tisztviselők lovai s 
kocsijai is alkalmazást találnak, mi által a 
nemes ezéi meghiúsít tátik.

K a m m e r m nyer azt mondja, hogy 
csak annyi van a dologban, hogy a szálli 
tásóknál néhány kerülő lovai is alkalmaz­
tatnak; de ezek a városi munkák körül 
előbb is mindig alkalmaztattak.

A közgyűlés tudomásul veszi e választ.
Erre a fővárosi javadalmi díjjegyzék 

megállapítására vonatkozó pénzügyi bi­
zottsági s tanácsi előterjesztés következik :

V p. ü. bizottság szerint a javadalmi 
liijak coaks kiviteli czikkekre nézve szál­
líttassanak le, mivel a lánczhidi közbeeső 
vaui megszüntetése által a kövezetvám 
löb.oOO forinttal fog csökkenni. Transito- 
szállitmányoknál a városi illeték csak akkor 
fizettessék vissza, ha a szállítmányok a fő­
városból azonnal továbbutalnak. Az egyes 
czikkek nagyobb része után a kövezetvám 
leszállítandó, a javadalmi dijak kezelési ­
ben az eddigi rendszer tartandó föl. A 
bérbeadás a Duna mindkét partján külön 
eszközöltessék és pedig úgy, hogy az illető 
ne kénytelenittessék mindkét parton dijat 
fizetni. A dijak beszedésének módozatai 
ezután is az eddigiek maradjanak.

E kérdések körül aztán nagy vita fej­
ük ki. Legelőször Fenyvessy szól s pedig 
a kövezetvám ellen, mely szerinte végkep 
el volna törlendő. A javaslatot italán azon­
ban elfogadja. Körösi József a kövezet­
vám helyett a kövezet használásáért járó 
egyenleg behozását ajánlja, mi által sok 
kalamitásnak s annak a körülménynek is 
eleje vétetik, hogy sok áru, mely ki sem
szállíttatott a hajóból, vagy vaggonbol, még­
is fizetett kövezet vámot.

A javaslat részletes tárgyalásánál 
W cisz B. azt jegyzi meg, hogy a keres­
kedelmi bizottság által javasolt 1 krnyi 
tlij helyett — mint eddig — D/i krnyi 
dijt kívánja megtartani a gabnanemüekre, 
miután az e leszállítás által eredménye­
zendő 40,000 frtnyi bevétel máshonnan 
nem fedezhető. — Ugyan ily véleményben 
van Steiger Gyula is.

Szavazásra kerülvén a dolog, a közgyű­
lés azt határozza, hogy a gabnanemüek 
után a kövezetvámdij 11 3 krnyi lesz. — A 
szálfák s épületfa után átalán 1 krnyi kö­
vezetvámdij fog szedetni.

A koszé n r e a p. ü. bizottság 1 krnyi 
kövezetvámdij szedését ajánlja. Ez e len 
Matt y u s emel szót, a közgyűlés azonban 
a bizottsági javaslatot fogadja el.

A közgyűlés ezután elhalaszt at ik hol­
napra, a mikor is a 3-ad osztálya taniíes- 
jeoyzőségre beadott szavazatok eredménye 
is ki fog hirdettetni.

Mi azonban már ma közölhetjük ez 
eredményt s e szerint 3-ad tanácsjegyzővé 
Pűz cl István választatott meg.

Ülés vége pont 7 órakor.

pápaszemén az újabb vállalatokat nem 
veszi észre s ezeknek közönségéről önkényt 
lemond.

Angol irodalom. Mint a london „Athe­
naeum“ jelenti Leland Károly-tól közelebb 
New-Yorkban és Londonban egy nagy ér­
dekli munka fog megjelenni ily czimmel: 
„Fu Sang, vagy Amerika fölfedezése khi- 
uai buddhista papok által az ötödik szá­
zadban“. — Browning Róberttól pedig 
egy uj költemény van sajtó alatt, melynek 
czime; „Arisztotanes apológiája.

Újdonságok.
Hivatalos. Elismerés. Ö Felsége a király 

Kiele isz Teofil német-sz.-mibályi ágostai, - 
és M v /. e i János kajászó-szent-péteri helvét hit­
vallású néptanítóknak 50, illetőleg 04 évi sike­
res működésűk elismeréséül a koronás eziist- 
érdemkeresztet adományozta. ,

Ki ni-rezesek. A kir. igazságügyminiszter N ti­
ni e t ti Pál n.-kikindai törvszéki Írnokot ugyan 
e törvsaékhez 11. oszt. irodatisztte, — Radacsi 
Kde ügyvédsegédet a n.-kátai járásbírósághoz 
végrehajtóvá kinevezte. — Az aradi kir. pénz­
ügyigazgatóság Veress Béla bírósági végre­
hajtót az erdőhegyi kir. adóhivatalhoz A 11. oszt. 
tisztté nevezte ki.

Xcrráltaztntús. B r a u n Jakab szarvasylakos 
saját, valamint Béla, Albert, X ilmos, Emma, 
Izidor és Sarolta gyermekei neveben nevet 
Bácskaiéra változtatta.

Pályázatok: két li ivat a Is z c iga! állo­
más az igazságügy minisztériumnál : — fogalmazó 
gyakornoki állomás a soproni postaigazga­
tóságnál : p o s t a m esteri állomások : Nyá­
radton (Marosszék), Kzegszárdon. Jász-Also-Szt- 
Gyürgvün, Szerencsen Zemplén) cs Nagy-Enye- 
den ; — \ 11. oszt. ad ó tis zt i állomás a bereg­
szászi pénzügyigazgatóságnál: — II. oszt. se­
géd t e 1 e k k ö n y vv ez e t ő i és egy bírói állo­
más a pápai törvényszéknél: — aljegyzői 
állomás a n.-károlvi törvényszéknél.

Irodalom.

költői beszélve az arisz- 
közül is csalt nehány ritka

A Kisfaludy-társaság ma tartott havi ülé­
sének nagyszámú közönsége volt, többnyi­
re a legifjabb nemzedékből. Zichy Géza 
gróf bejelentett 
tokratia tagjai 
vendéget.

Gvulai IMI megnyitván az ülést, Zichy 
Antal harmadik paedagogiai novellájának 
felolvasásába kezdett,melynek ezime:„Sza­
badjára hagyni ?" A beszelj" egy rendetlen 
bárói család történetét mondja el. mely 
gveriuekeit a maguk szabadjára hagyás 
elvének alapján nevelte, illetőleg nem ne­
velte. A gyér mese át meg át van szőve 
neveléstani reflexiókkal es ezélzatokkal s 
mindenesetre élenkebben és több humorral 
készült munka az egész, mint elődei voltak. 
A bárom elrettentő példa közül minden­
esetre ez a legszeretet remei tóbb. A kön v- 
nvelinii katangi báróból színigazgató lett. 
Egeik lánya elcsábittatván, kora sírba 
szállt ; a másikból nő-emancipátor vén 
leánv lett; fia egy vándor színtársulattal 
kóborog az országban. Az előadás eleven 
hangulatban tartotta a közönséget.

Másodiknak Szász Károly olvasott föl 
mutatványokat Zichy Géza grófnak egy 
költői beszédjéből. Az elő hatig elkesere­
déssel csapóiig közéletünk sebei fölött. A 
bemutatott részek közül legtöbb költői 
erőről tett bizonyságot a beszéde bősének. 
Elemérnek alma egy ősi várban. A rémes 
szálakból nem közönséges kepzelőthetség 
szőtt itt érdekesen borzalmas képeket, me­
lyeknek értékét az egészre nézve természe­
tesen nem tudjuk megbírálni. Hasonlóké­
pen sikerült a szörnyű álom ellenképeiil 
ev v családi ünnep id vili kepe. A felolvasás 
viViu- lekötötte az egész hallgatóság figyel­
mét s méltó éljenekben részesült.

Joannovics Iván szerbből fordított köl­
teményeinek felolvasása jövőre halasztat- 
ván. a jelentéktelen folyó ügyekre tértek.

Végül zárt ülés következett.

„Régi falképek Magyarországon-. I ly czim­
mel jelent meg múzeumunk derék régi- 
segtári őrétől, dr. Rómer Elóristól az aka­
démia által kiadott „Magyarországi régé­
szeti emlékek“ harmadik kötetének első 
része, mely hazai műtörténetünkhöz igen 
becses újabban felfedezett adalékokat szol­
gáltat. Ipolyi Arnold ugyanis 1864-ben„A 
középkori festészet emlékeiről“ Írott mun­
kájában minden buzgalma daczára még 
csak ecry harmadát ismerte a Rómer által 
képben és Írásban bemutatott magyar fal­
festményeknek. A középkori e nemű mű­
emlékek közül 12 nagyobbat s száznál több 
kisebbet ir le, a szöveghez 13, nagyobbara 
színezett képtáblát és 77 fametszetet csa­
tolván. A gazdagon kiállított, érdekes 
munka ára 8 ft. A magyar tudományos­
ság és műizlés fejlődésének érdekében job­
ban óhajtjuk e becses mű terjedését, me­
lyet magán utón tekintettünk meg, mint 
maga az akadémia, mely újabban rendezett 
ugyan be egy uj raktárai, talán hogy drága 
könyvei nagyobb kényelemmel penészed- 
hessenek, hanem a lapok közül csak a 
„választottakénak küldi meg kiadványait, 
melyekre tudós kegyének atyafiságos mo­
solya esik. Ezeknek sorát — mint egy nem 
rég megjelent hivatalos nyilatkozatban ol­
vastuk — ezelőtt vagy tiz esztendővel ál­
lította meg. Nem tudjuk e szerint. Nem 
tudjuk, ha Majláth Kálmán „Vezév“-ének 
és Kovács Lajos „Függetlenjének küldi-e 
még mindig könyveit; de azt a maga órde-

i

kiben sajnáljuk, hogy messzelátó tudós

Fejedelmi találkára van kilátás, mint egy 
bécsi lapnak Írják. Viktor Emánuel, V il­
mos német császár és királyunk jönnének 
össze márczius végén. Hogy a német csá­
szár régen balasztgatott útját Rómába kö­
zelebb megteszi, azt kétségen kívül helyezik 
s már a rendelet is kiadatott állítólag, 
hogy az utazáshoz szükségelt dolgok elő­
készíttessenek.

Gróf Andrássy Gyula közös külügyér ter­
meiben február 1-én bécsi hírek szerint fé­
nyes Vínczestély fog tartatni

Berzenczey Lászlónak néhány napra nyo­
mát vesztették. Ma délután azonban sike­
rült őt fellelni s egyik alkapitány kíséreté­
ben a Rókus-kórházI>a szállítani. Sok ideig 
nem volt rábírható, hogy a kocsiból kiszáll­
jon s az orvos összes ekesszolásara volt 
szükség, inig nag v mogorván bement n ko­
moly épületbe.

Trifunac Sándor országgyűlési képvise­
lőhöz — a „Zászt.“ szerint - a tót gym- 
nasiumok bezáratása ügyében tett inter­
pellál lója alkalmából, az egyes tót közsé­
gek részéröl egyre érkeznek a köszönő- es 
hálaadressi k. Az volna csodálatos, ha azok 
a köszönő és bálaadressek nem érkez­
nél! ek.

Ormós Zsigmond urat, Temesvár újon 
kinevezett főispánját tegnap Budapestről 
hazaérkeztekuv Steiner Eerencz polgár­
mester vezetése mellett igen nagy szánni 
küldöttség fogadta és végnélküli kocsisor 
követte a bevonulásnál.

Kecskemétig és a humbug. A „Magyar
Politika“ szerkesztője visszaérkezett bécsi 
íinancziális kőrútjából. Nem valami fénye­
sén állhatnak a dolgai, midőn már ő js, 
szemeit szent áhítattal ég fele fordítva - 
a humbug ellem handabandázik lapjá­
ban. Elmélkedésének tárgya természetesen 
nem lehet más, mint a „Közérdek“ velin- 
papirjának szellőztetése. Figyelmeztetjük 
Kecskeméthyt, hogy maga alatt vágja a 
fát, midőn ő is lapunk üldözői sorába áll; 
mert hát, ha a „Közérdek“ egy szép reg­
gelen nem találna megjelenni, honnét 
ollózná össze a „Magyar Politikát,“ az a 
pár „szabólegény,“ a kik már annyira vit­
ték a nyirbálás virtuozitását, hogy a mi­
nap még a vezérczikket is egy eredeti 
táviratunkból s két napi hirünkből „szab­
ták ki.“ Van egy kedves állat, a mely elég 
hálátlan turkálni a tölgyfa gyökereit, 
mely őt gyümölcseivel táplálja.

Farsang. A korcsolya-egylet jóhirü idei 
bálja február hó 15-én fog megtartatni a 
vigadó termeiben.

Halálozás. Buzzi Bódog, a fővárosban 
általán ismert oki. mérnök s építész teg­
nap elhunyt; temetése holnap 28-án d. u.
4 órakor lesz, stáczió-utczai 32-ik ?z. a. 
házából. Béke poraira!

Nem várt örökség. \V. nagyszebeni ke­
reskedő hatóságilag értesittetett, hogy 
Shanghaiban elhunyt fivére után 6000 
dollárnyi örökség maradt reá. Shanghai 
tudvalevőleg igen látogatott kikötő város 
a Kaliforniába és Ausztráliába vándorlók 
részére. Az örökhagyó régen vándorolt 
oda s vagyonát szabósággal kereste.

Szabadulás. A temesvári úgynevezett 
„erdélyi“laktanyában egy tizedesnek szom­
baton érkezett hazulról polgári ruhája és 
ahhoz öt forintja, hogy kiszolgált katonás­
kodása után hazatérjen. Vig volt; fizetett 
az útiköltségből czimboráinak. Délután jó 
kedvvel tért a laktanyába, hogy még egy 
szeretett pajtásától, egy tizedestől elbú­
csúzzék, aztán levesse a mondurt. A pajtás 
éppen kését köszörülte az ablaknál. A tá­
vozni készülő megölelte őt — de oly sze­
rencsétlenül, hogy a munkában volt kés 
mellébe hatolt, s egy rémületcs kiáltás 
után összerogyott. Bár rögtön kórházba 
szállíttatott, s a leggondosabb gyógykeze­
lés alá vétetett, nem volt megmenthető. 
Magához hivatá kapitányát, s arra kérte, 
hogy pajtásának ne legyen semmi baja, mert 
az nem oka semminek azután meghalt. A ti 
zedes, ki oly önkénytelenül volt barátja ha­
lálának okozója, a szerencsétlenség óta bus 
komoly, s folytonos felügyelet alatt áll.

Egy kis statárium Debreczen vidékének 
sem ártana. Dobos es band aj a par nap óta 
egymásután cselekszik a hajmeresztő táb­
lásokat. Először Kepes nevű árendást ra­
bolták ki esti félhétkor. Sok lövés történt, 
de emberhalál nem esett. Innét a rablók a 
N.-Léta végén levő korcsmába mentek> hol 
a korcsmárost hátbalőtték úgy, hogy a go­
lyó a balváll alatt a mellkason keresztül fú­
ródott be, 8 ennek daczára a Szerencseden 
csak másnap szenvedett ki. A rablotempot

itt is megejtvén, átnéztek a „csinos“ korcs­
mába, hol egy fiatal embert raboltak ki. 
Mint egy levelező irja a „Csinos“-ban meg­
lephették volna őket a pandúrok, de lőtá- 
volból kivül tett lövéseikkel csak elriasz­
tották Lét a felé, a hol éjfélig raboltak és 
gyilkoltak. Hogy a pandúrok hová lettek, 
arról nem lehet tudni. Valószínűleg betér­
ték valamely utszéli betekintsbe — , fára­
dalmaikat kipihenni. Létán egy jómódú 
gazdát fejszével apróra daraboltak: egy 
másikat szintén halálosan megsebesítettek. 
Csak négyen voltak s a létaiak harangfél- 
reveréssel űzték el őket.

Richter János ur, a nemzeti színház 
opera - igazgatójának esküvője Szitányi 
Mari k. asszonynyal ma ment végbe a bel­
városi plébániatemplomban. A szertartást 
Schwendtner apát, a vőlegény jó barátja 
végezte. Násznagyokként b. Augusz Antal 
és Ribáry József szerepeltek; a vőfély a 
menyasszony bátyja, a koszorú-leány Ja - 
nicsáry k. a. volt. A templomba a művé­
szek és inübarátok egész serege gyűlt. A 
szertartás alatt a nemzeti színház zenekara 
Erkel Sándor igazgatása mellett „Lo­
hengrin“ 2. felvonásából a tvmplom-indulot 
játszta. Az ünnepély után a boldog pár 
Becsbe utazott.

A budapesti egyetem jogi kara az észjogi 
tanszékre pályázók közül első sorban 
Pulszky Ágost képviselőt, másod- és har­
madsorban Werner Rudolf és Scheffer ta­
nárokat terjesztette fel a közoktatási mi­
niszterhez.

Aztán legyen a pénzügyminiszternek pénze! 
Debreczenben — mint a „Debr.“ irja — a 
napokban a pénzügyőrök több gyanúba 
vett háznál motozást eszközöltek, melyet 
dás siker koronázott, miután sok helyen 
nagy mennyiségű dohány került elő az 
ágyak, ládák fenekéről, s más rejtekekről. 
Trafikot nem színi — már megszűnt haza­
fiul erény lenni!

Darázs Miskáék útban vannak hazafelé. 
Megelégelték a párisi dicsőséget es jöve­
delmet. Útközben Münchenben megálla­
podtak s az ott időző magyarok tisztele­
tére hangversenyt adtak. Mint a „Szeg.

„Színésznő“. Vígjáték 1 felvon. Irta Fournier. 
Francziából ford. Bulyovszkyné. Ezt követi: 
„Hházi gyógyszer“. Vígját. 1 felv. Francziából 
ford. Szigligeti Jolán. Végül: „Ha nem károm­
kodik“. Vígjáték 1 felv. Irta Bctron. Fordította 
Szerdahelyi K. — Szombaton, jan. 30-án, először : 
„Vidor ur“. Vígjáték 4 felv. Idősb gr. Fredro 
Sándor „Pan Jovialsky“ lengyel eredetije után 
magyarosította Tors Kálmán.

hangverseny v alódi

Közegészségügy.
Az orvosok és a gramm-renl- 

szer. A jövő év jan. 1-től törv. által kötele­
zővé fog lenni az orvosokra úgymint a gyógy­
szerészekre a grammrendszer használata. 
Ki is dolgozott ez ügyben a belügyminisz­
térium egészségügyi osztálya egy iiorma- 
tivumot, de még életbe sem léptetett, maris 
igen sok hiányt fedeztek fel benne. Elvi- 
tázhatlan tény az, hogy a legújabbi phav- 
makopoea szerint a súlyrendszer úgy lett 
megfelelő értékére a mostaniból átvéve, 
hogy ez a gyógyszerészek határozott elő­
nyére és a közönség egyenes kárára szol­
gál. Hol és miként történt a hiba, nem fe­
szegetjük; megelégszünk annak ezennel! 
registrálásával és ki arról meggyőződni 
akar, tekintsen csak bele ama hivatalos ár­
jegyzékbe és csakhamar be fogja látni a 
megtörtént hibát. Másrészt magok az or­
vosok, kiknek adagérzékök egyenesen a 
mostani súly rendszerhez szokott, nem tud­
nak és nem fognak tudni másként eleget 
tenni ama törvénynek, mint hogy a jelen­
legi sulyrendszert rendelvényeikben átvi­
szik a grammrendszerbe. De miután ezen 
számításnál oly törtek jönnek elő, melye­
ket egy gyakorló orvos sem jegyezhet meg 
magának és igy ivott rendelvénynek ki­
szolgáltatása a gyógytárban a lehetetlen­
séggel határos, ezért a kikerekitések a szá­
mításban elkerülhetlenek. Épen ezen kike­
rekitések azonban úgy az orvosra, mint a 
betegre nézve nagyon fontosak, mert a 
hány. ember, annyiféle a kikerekitési mód 
s igy egyöntetűségre vagyis arra, hogy az 
orvos szándékolt adagját pontosan megha­
tározni és leirni tudja, gondolni sem lehet. 
Hogy tovább ne menjek, csupán azt hozom

K.“ levelezője írja, a 
bállá nőtte ki magát.

A technikus bál megfelelt a hozzákötött 
várakozásnak. Bár jól a farsang derekára 
esett, úgy volt látogatva, mintha Carneval 
herczeg benne mutatta volna be magát. A 
kedélyt, jókedvet igazolja az, hogy a fesz­
telen mulatság reggeli Lat órakor ért vé­
get. A magyar zene Rácz Paliék kezében 
volt, mig a négyeseket és walzer-feleket 
katonai zenekar játszta. Az aristokvatia, 
művész-világ s a polgári elein mind gaz­
dagon voltak képviselve; a tudomány kö­
réből a sehonnan sem hiányzó dr. Wenzel 
Gusztávot említjük fel. Ä nagy és szép 
koszom virágai nem veendik rósz néven, 
ha egyenként elő nem soroljuk; hiszen 
mindannyian oly szépek voltak es kedve­
sek !

Kassai megbízható levelezőnk tudósítása 
után írtuk, bogy B. O. honvédtiszt, aki a 
pesti rókavadászatokon reszt vett, százezer- 
forint adósság csinálás után eltűnt. Búr- 
czay Oszkár Kassán állomásozó honvédfő­
hadnagy és századparancsnok levelet irt a 
„Fővárosi lapok“ szerkesztőségéhez, hogy 
Kassán rajta kivül nincs más honvédtiszt, 
ki B. O. kezdő névbetükkel birna, s a ki a 
rókavadászatokon részt vett volna, ő pedig 
egyáltalán nem tűnt el „s a ki látni akarja 
Kassán megtalálhatja bármikor.“ Lalán 
van a kerületben hasonló tulajdonokkal 
ellátott más honvédtiszt ?

Uj távirda állomás. Háromszéken Sósmc- 
zőn uj távirda-állomás nyittatott meg kor­
látolt napi szolgálattal.

A petrozsényi munkás-zavargások véget

fel, miszerint egyik gran-t azonosnak

er tek. Mint irtuk, egy szakasz' katonaság- 
ment a helyszínére; a zavargók főkolom­
posai elfogattak s a rend tökéletesen heiy- 
reállittatott.

Helyi híreit.
A főváros múlt évi pénzügyei. A lefolyt 

évben a fővárosi községi alapnak 5.604,708 
irt 84 kr. bevétele, és 5.500,635 fvt 22 kr. 
kiadása; a vízvezetéki alapnak 463,927 írt 
23 kr. bcv. és 411,924 írt 96 kr. kiad., az 
adósságtörlesztési alapnak 6.480,917 irt 
64 kr. hév. és 6.471,839 frt 87 kr. kiad., az 
építési alapnak 1.531,010 frt 59 kr. bev, és 
1.509,102 frt 84 kr. kiad., az állandó kato­
nai alapnak 56,077 frt 42 kr. bevétel és 
103,937 frt 41 kr. kiadás, a kisajátítási 
alapnak 1.267,818 frt 27 kr. bevétele és 
1.259,600 frt 75 kr. kiad,, a mértékhitele- 
sitési alapnak 18,630 írt 5 kr. bevétel es 
18,511 frt 78 kr. kiad., a töv. pénztárnak 
összesen 15.423,089 frt 70 kr. bevétele és 
15.275,552 frt 84 kr. kiadása, tehát 147,536 
frt 86 krnyi feleslege volt. A múlt évi 
pénzforgalom e szerint 30.698,642 frt 55 kr. 
A felek száma, kik a fővárosi pénztárak­
nál megfordultak, megüti a százezerét.

A pesti pénzügyigazgatóság megkereste a 
fővárost, hivassanak fel az adózó polgárok, 
hogy jövedelemadóikat febr. hó végéig az 
adószámviteli hivataloknál nyújtsák be, 
mert különben a tavalyi jövedelemadó fog 
az illetőkre rovatni.

A főváros költségvetésének tárgyalásában, 
úgy látszik, csakugyan megtartják a soü- 
ditás elvét. Az előirányzott bevételből már 
többet töröltek másfélszázezer forintnál.

találja 7 centigrammal, de vannak, kik 
csak hatot, sőt olyanok is, kik nyolezat 
vesznek fel egyenértékű súly gyanánt. Már 
pedig az a betegre nézve semmi esetre sem 
kösömbös, miután azon gyógyszerek, me­
lyeket gran-szerint rendelni szoktunk, nem 
tartoznak a nemhatékonyak közé. Ezeknek 
következtén bátorkodom figyelmeztetni a 
kormányt, melynek ez ügy jó előre való 
rendezése hatáskörébe tartozik, miszerint 
úgy a gyógyszerek árszabályát a mostani 
súly rendszernek megfelelőleg újra átdol­
goztatni el ne mulaszsza, mint az ország 
területén gyakorló orvosok számára a ki- 
kerekitéseket rendelet utján szabályozni és 
a bizonyosan bekövetkezendő zűrzavart 
megelőzni szíveskedjék. A módozatokról 
ezen rendelet kivitelére nézve nem tartom 
feladatomnak közelebb beszélni, de azt 
hinném, hogy egy a lehető legegyszerüb- sz 
ben kidolgozott összehasonlítási kötelező 
tabellát lenne légczélszerübb minden egyes 
orvosnak hatóságilag megküldeni ep úgy, 
mint a gyógyszerészeknek, kiknek kétség­
kívül ezután is lesz alkalmuk még a mos­
tani sulyrendszer szerint szerkesztett vé­
nyeket kiszolgáltatni, a nélkül, hogy kö­
telezve lenne az előbbi súlyokat megtar­
tani, sőt ellenkezőleg, tehát önmaga lesz 
kénytelen a megfelelő sulyértéket megál­
lapítani, mint az most is történik oly vé­
nyeknek kiszolgáltatásánál, melyek hely 
beli orvosok által már a grammrendszer­
ben szerkesztve lettek vagy külföldről ho­
zattak be a nélkül, hogy a gyógyszeré­
szeknek akár kötelességük, akár módjuk­
ban lenne a grammrendszerhez szükséges 
és kormányilag hitelesített súlyokat és ür- 
mértékeket sem tartani, sem beszerezni. — 
Tudtunkkal épen a központi gyógyszerész­
egylet még két év előtt adott be ez ügyben 
a belügyminiszterhez egy kimerítő felter­
jesztést, de mindeddig minden eredmény 
nélkül.

A magyar államvasutak ígaz- 
g a, t ó j a , Tolnay Laj. ur, egy levelet inté­
zett hozzánk azon czélból, hogy Sigl 
G y ö r g y gépgyáros vallomásait s az ezek 
kapcsában lapunk 23-ik számában mondot­
takat, a mennyiben a magyar államvas­
utak ra vonatkozhattak volna, megczáfolja. 
A levél lényege igy hangzik :

„A in. kir. államvasutak forgalmi esz­
közeinek szállítása mindenkor verseny és 
nyilvános ajánlati tárgyalás utján adatott 
ki, és ugyan oly formán : hogy az illető 
gyárosok részint hírlapikig, részint levell­
ing szólittattak fel zárt ajánlataikat bizo­
nyos batáridőre bemutatni. Ezen ajánlatok 
az ajánlkozók s más érdeklődők jelenlété­
ben bizottságilag nyilvánosan bontattak és 
olvastattak fel, s azután az igazgatóság 
azokat javaslatának kíséretében, — az igaz­
gató tanács utján,annak létezése előtt pedig

Neuda védő ügyvéd hosszabb beszédben 
szól a keresk. miniszter levele ellen.

BÓCS, jan. 26. (A haladó párti kör esti 
ülése.) Kopp képviselő jelenti, hogy egy 
számos tag által támogatott indítványt fog 
a háznak előterjeszteni, melyben a kor­
mány felszólittatik, 2. hogy az osztrák 
egyetemeken a leczkepénzek megszünte- 
fése, ezek helyett behozandó mérsékelt 
tanpénz és a tanári fizetések javítása iránt 
tegyen előtérj esz léseket, 2. terjeszszen elő 
törvényjavaslatot azon törvényes intézke­
dések és renddetek megszüntetésére, me­
lyek szerint az egyetemeken a hallgatónak, 
szigorú vizsgákat kell tennie, hogy köz- 
szolgálatba vagy valamely pályára léphes­
sen ; a helyett hozassanak be államvizsgák.
Az indítvány egy 9 tagú bizottsághoz uta- 
sittatnék, melyet az egész házból kellene 
választani.

Versailles, jan. 27. A nemzetgyűlés teg­
napi ülésében Bouvier interpellátiója, a 
marseillesi törvényhatósági képviselet fel­
oszlatása iránt igen viharos vitat idézett 
elő, a belügyminiszter indokolta a kormány 
intézkedéseit, több képviselő rendre uta- 
sittatott; az indítványozott napirend sza­
vazás előtt visszavonatott; két interpellálni 
a marseillesi praefectus magatartása iránt 
egy hónapra elodáztatott.

Bukarest, jan. 26. A kamrában egy in- 
terpellatió a Mavrogeni-Ofenheim ügyben 
heves vitát idézett elő, melyben több mi­
niszter képviselő és Mavrogeni volt minisz­
ter vettek részt. Végűi a kamara Mavro­
geni nyilatkozatait kielégítőknek nyilvá- 
nitá és napirendre tért.

(Este érkeztek.)
BÓCS, janu ti ár ‘27-én d. u. 4 óra 25 

perez (ered. táv.) Berlini táviratok azon 
sensatiónális hirt jelentik, hogy Mac- 
Mahon lemondott. — Camphausen 
pénzügyminiszter visszalépése biztos­
nak tekintetik.

Róma. jan. 27. A spanyol kormány-kép­
viselő audentiát kért a királynál, hogy 
Alfons trónraléptének notificatióját át­
nyújthassa.

Madrid, jan. 27. Pampelona felszabadí­
tása czéljából szombatra nagy csatát vár­
nak ; Perallat a csapatok odahagyták.

Kopenhága, jan. 27. Folkethingben a 
baloldal egy comissio kiküldését indítvá­
nyozza, mely a kői Hiánytól Dániának a 
külföld irányában! jövendő állásáról felvi­
lágosítást kérjen; a külügyminiszter kész­
nek nyilatkozott a felvilágosítást megadni. 
Képviselői körökben azt hiszik, hogy a 
külügyminiszter csak ismeretes dolgokat 
fog közölhetni.

Bécs. jan. 27. (Képviselőház.) A közok­
tatási miniszter törvényjavaslatot terjeszt 
elő a czernovitzi egyetem tanárai rendsze­
res jövedelmeinek megállapítása iránt. 
Miután a főszónok a tarwis-pontebai vasút 
kiépitése tárgyában a bizottsági indítvány 
ellen szólott s Herbst előadó hosszabb be- 

édben a bizottsági javaslatot védte volna, 
a bizottság azon javaslata, hogy a tarwis- 
pontebai vasút kiépitése iránt az olasz 
kormánynyal tárgyalások indíttassanak 
meg, majdnem egyhangúlag elfogadtatott.

A Pontafelnél építendő határszéli ál­
lomás iránti kérvény a vasúti bizotts g in­
dítványa folytán a kormány elé terjesztetni 
határoztatott. A czernovitzi kormányzósá 
gi épület felépítésére felveendő kölcsönről 
szóló törvjavaslat elfogadtatott. Kopp az 
egyetemeken a collegium-dijak megszünte­
tését s ezeknek mérsékelt tandija kállaii pót­
lását indítványozza.

Bécs, jan. 27. (Ofenheim-féle pör.) A 
kereskedelmi miniszter irata adatainak vé­
dő általi czáfolása, s azoknak az állam- 
ügyész általi védelmezése után, vádlott 
állításait fenntartja. Pino, helytartó 
azt vallja, hogy Bukovinában az általános 
hangulat a vasút ellen volt, ő csak a vasúti 
forgalom és a mihuezeni töltés ellen hallott 
panaszt, nem pedig a vasút ellen; Ofen- 
heimnek azon állítását, hogy ő neki, 
Pauli helytartósági tanácsos által a ke­
reskedelmi miniszterhez intézett egy táv­
irata alkalmából, azt mondotta ^volna, 
hogy Pauli ily táviratot nem is küld­
hetett, tanú meg nem erősítheti. Potocky 
volt miniszterelnök azt vallja, hogy ő az 
építés állapotáról csak azt tudja, a mit 
erre nézve Weber udvari tanácsos mon­
dott, ő Ofenheimmal többször találkozott 
s róla csak a legnagyobb dicsérettel szól-

Bécs, jan. 27-kén d. u. 4 óra 30 perez. 
(Ered. táv.) Hitel 219.50, anglo 125.25- 
Börze lanyha.

Bécs, jan. 27. .(Zárlat.) Hitelrészvény 222.25. 
Galicziai 235.—. Állam vasút 293.50. Rente 70.05. 
1860-as 111.75. 1864-es 137.75. Ezüst 105.85. Lon­
don 110.95. Unió-Bank 101.—. Által, épitö-bank
25.25. Magy. földhitel 68.60. Angol-osztrák 128.—. 
Lombard 128.75. Tramway 124:—. Hitelsorsjegy 
164.—. Napoleond’or 8.91. Arany 5.26. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.25. Török sorsjegy
52.25. Angol épitőbank 35.50. Municipalbauk 
—.—. Szilárd.

Bécs, jan. 27. (Hiv. zárlat.) Magy földtehérm. 
kötv. 78.25. Salgó Tarján 75.—. Magyar hitel
197.50. Magy. záloglevél 86.75. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 55.25. Magyar sorsjegy 83.-r-. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.60. 
Angol-magyar 21.57. Angol-osztrák .—. l'raneo- 
magy. 63.—. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas. 
112.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 67.75. Tiszai 
vasút 186.50. Municipal-bank —.—

Berlin, jan. 27. (Zárlat.) Galicziai fl07.—. 
Lombard 232.—. Ezüst-jöv. 69.20. 1860-as 111.75. 
Bécs 181.40. Romániai 32.80. Ál lám vasút 534.60. 
Papir-jöved. 63.90. Hitelsorsjegy 344.50. 1864-es
293.50. Hitelrészvény 404.—. Magyar sorsjegy
172.—. Kedvező. _

Frankfurt^ jan. 27. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.60. Osztr. hitelrészv. 201.75. Osztr. bankr. 
869.—. Osztr. államvasp. részv. 67.—. 1860-ki
111.63. 1864-diki 294.—. Évjárul ék i papír 63.90. 
Évjáruléki ezüst 68.90. Lombard 115.50. Galicziai
213.25. Magy. sorsjegy 171.80. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, január 27. Búza 185.50. Rozs l.»6.
156., 148.50, 146. Zab 172. Olaj 54., 54.50, 55.60, 
56.20. Szesz 54.50., 55.50.. 57.30.

Stettin, jan. 27. Búza 186.50., 187.50. Rozs
155., 148. Olaj 52.50., 54. Szesz .55.20, 57.60. 

Antwerpen, jan. 27. Petroleum 100 kilójával
26 fr.

Köln, január 27. Búza 19.45., 19.10. Rozs
15.20., 14.85. Olaj 29, 30.10, 31.40.

Amsterdam, januá-i 26. Búza 267, 267, 277.
Rozs 186.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holztcarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jan. 27-én. A mai börzén, 

kedvezőbb külföldi tudósítások folytán, — 
emelkedcttebb hangulat érvényesült; bank­
papírokban jelentékenyebb üzlet fejlődött. 
Az előbörzén osztrák hitel 223—223.20 vé­
tetett, zárlatkor 222.80—222.90 tartva, 
municipálbank 24.50-—24.75-ön fizettetett, 
földhitelintézet 70.25-ön, angol-magyar 
20.50-en. — Befektetési papírok és sorsje­
gyek szilárdak ; sző’ődezsma 73.50, keresk. 
bankzáloglevél 86.75-ön fizetvék : takarék- 
és hitel 51.50 —52-őn élénken vétetett, or­
szágos takarékpénzt. 87.75, fővárosi 1572, 
keresk. bank 810 fizetve. — Malompapirok 
közül : kötés molnár és pék 230, X iktória 
94, budapesti 630, Luiza 105-re emelke­
dett. X'aluták, devizek lanyhák.

egyenesen. — a közm. és közi. miniszternek

Nemzeti színház.
„Vidor úr“ mai első előadása, akkor 

volna legkevésbbé veszteség, ha utolsó elő­
adás lett volna. Egy olyan darab ez, mely 
leszámítva a szereplők egypár mulattató 
ötletét, végig untatta a közönséget. Bárgyú 
mese, érdektelen párbeszédek, érthetetlen, 
s átváltozásaikban képtelen jellemek, far­
sangi bohózat conglomeratuma az egész 
mű, melyből Mokány Berczinek ügyetlen 
plagizálása csak kirítt, a nélkül, hogy 
mulattatni tudott volna. Holnap talán még 
bővebben megemlékezünk róla. Addig is 
csak a szereplők közül emeljük ki Molnár­
áét és Ujházyt, a kik hálátlan szerepeiket 
valódi bálára kötelezték.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, jan. 28-án : 
„A windsori vig nők“. Vigopcra 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Nicolai.

Vár-,színház. Ma, csütörtökön, jan. 28-kán:

terjesztette fel; a szállítás odaítélését pedig 
csak a miniszter elhatározása után, s annak 
alapján ejtette meg.

A provisiók osztogatását már ezen 
eljárás maga czélnélkülivé tette.

Minthogy pedig forgalmi eszközeink 
legnagyobb részének szállítása csekély 
személyemnek hivataloskodása alatt ion 
kiadva; ezenkívül nyilvánosan és határo­
zottan kijelentem, hogy számos szállítónk 
és még több ajánlkozónk közül soha egyet­
len egy sem merészlé megkísérteni bármi 
néven nevezendő pénzbeli vagy pénzértékü 
Ígéretet előttem csak szóba is hozni, annál 
kevésbbé azt felajánlani, vagy adni; — s 
meggyőződésem szerint ilyesmi bármely 
alárendeltem irányában sem történhetett, 
már azért sem, mert eljárásunk általánosan 
ismeretes lévén, minden ajánlkozó eleve 
tudhatta ily eljárásának teljes czéltalan- 
sáo-át.“

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Bécs, jan. 26. (Az Ofenheim bűnper.) 
Az elnök felolvassa Banhans keresk. min. 
levelét, mely Ofenheim állításait és azon 
tanukét,kik közvetlenrecviminatiokat emel­
tek a miniszter ellen, részint ennek állító­
lagos nyilatkozatait illetik, vagy fényesen 
megczáfolja, vagy teljesen tagadja, dr.

o o- . .hat. — S e i d 1 e r a czernovitzi vasútnak 
az anglobankkali üzleti összeköttetéséről 
ad felvilágosítást és a Richter-féle kölcsön- 
inűveletet pénzügyi mesterműnek mondja.

Bécs, jan. 27. (Eredeti távirat). A „N. 
Fr. Pr.-nek távirják Párisból: A rendőr­
főnök előterjesztést tett a vizsgáló bizott­
ságnak bonapartista comitékról. Ily comi- 
ték nemcsak Párisban, de a vidéken is 
léteznek s azokban minden rangú egyének 
képviselvék, a hadseregből is többen s a 
bonapartista rés tarat lónak készítenek pro­
pagandát.

Bécs, jan. 27. Cliaudordy franczia kül­
dött Madridban, a külügyminiszterhez in­
tézett jelentésében Canovas Castillo állá­
sát ingadozónak mondja s jelzi, hogy Al­
fonso monarchiája megerősödésében vetett 
remény is fogyó félben van.

Bécs, január 27. (Ofenheim-féle pör.) 
Schmidt tanú, annak idején a Kinghofer- 
féle gépgyár igazgatója, azt vallja, hogy 
Ofenheim 3% provisiót kért. Druke, tanú, 
Brasseynek 190,000 fontról szóló nyugtá­
ját mutatja be.

Páris, jan. 27. A franczia kormány a 
londoni lordmajornak s két kísérőjének a 
Párisban tett látogatás emlekeül a becsü­
letrendet ajánlotta fel, Derby azonban azt 
mint törvényellenest nem fogadta cl.

Bécs, jan. 27. Hiteles források szerint 
az egyenes adókból az 18 i b-iki előirány­
zatnál 51/) millióval több folyt be, az in­
direkt adókból pedig 12/10 millióval keve­
sebb; összefoglalva tehát a befolyt többlet
43/io millió.

Bécs, jan. 27-kén d. u. 2 óra 45 perez. 
(Ered. táv.) Az utóbörzén: Osztr. hitel 
220.75, angolosztr. 126.75, unió 100, m. 
hitel 197, angolmagyar 21.50, földhitel 
69.25, franko 63, municzipálb. 24, vasúti 
kölcsön 98.60, m. dijsorsjegy 83.75, földh 
záloglevél 86.50, Napoleon 8.911/2, ezüst 
105, tallér 164y4. — Utó börze lanyha, a 
nélkül, hogy oka tudva volna.

Az esti börzén azon hirre, hogy 
Mac-Mahon és Camplv.iusen porosz pénz­
ügyminiszter visszalépett, a hangulat na­
gyon lanyha. Osztr. hitel 222.30-ról gyor­
san 2191/2-re szállt; zárlat219.50—219.60. 
— Más papírokban nincs üzlet.

Az árutőzsdén búzát illetőleg úgy 
a kereslet mint a kínálat csekély, forga­
lom jelentéktelen, árak változatlanok. — 
Árpa, tengeri csendes. Zab változatlan. — 
Disznózsír mázsája edény nélkül 40.2-). — 
Petroleum barrelje 10 frt 30 krjával 2% 
scontoval. — Szesz lanyha 42 kr adva, 
42'/j kr tartva. — Lóhermag, olasz 31 frt 
keresve. — Abrak babó 5 frt 50 kron ke­
resve. —

Bocsi börze, ’jan. 26. A mai időüz­
let kedvező irányban indult meg, az árfo­
lyamok mindjárt eleinte jelentékeny javu­
lást mutattak, minthogy azonban az üzér­
kedés a török montenegrói viszály izgal ■ 
mait még nem heverte ki egészen az irány, 
utóbb megindult éllanyhult és az árfolya­
mok alább szálltak. A déli börze kezdetén 
tudomásra jutván a porosz bank disconto- 
leszálütása, a coulisseban élénk vételkedv 
támadt és az árfolyamok jelentékenyen 
megszilárdultak j későbben azonban a for­
galom igen szűk korlatok között mozgott, 
minélfogva az árfolyamváltozások is jelen­
téktelenek maradtak. Az irány azonban 
üzérkedései papírok tekintetében kedvező 
volt, mig egyéb értékekben túlnyomó ki- 
nálat mutatkozott. Zárlat: hitelrészvény 
222,75, magyar hitelbank 198, magyar 
földhitel 68.50, anglo-bank 128.30, union- 
bank 100.75, egyiptomi bank 146.50, alig. 
baubank 24.50, bauverein 27.20, Károly- 
Lajos vaspálya 235.50, tiszavidéki vasút 
186, lombardiai vaspályák 128.

A m. vasutak bevételeit 1874- 
ben a „P. L1.“ következőleg számítja ki 
mérföldenként. Osztr. államvasut 138.385, 
déli v. 109.614, mohács-pécsi 102.036, ti­
szavidéki 64.436, kassa-oderbergi 64,100, 
m. államvasutak északi részb' 61.622, ppcs- 
barcsi 50.284, vágvölgyi 46.366, miskolcz- 
diósgyőri 25.358, első erdélyi 32.597, 
északkeleti (fővonal) 31.989, keleti-27.852, 
alföld-fiumei 27.850 , nyugati 27.280, 
észak-keleti (csap. unghvári vonal) 26.902, 
arad temesvári 25.227, első magyar gács 
25.557, m. államvasutak (déli vonalok) 
14.399, berzenoze-selmeczi 13.285, duna- 
drávai, 13.215, cperjeS-tarnóczi 10.772, 
o-ömöri iparvasutak 501)0 írt. — A múlt 
évhez képest emelkedett a bevétel: a ni. 
államvasutak déli vonalain, a nyugati, 
kassa-oderbergi, m. észak-keleti, in, nyu­
gati, első magyar-gács, dunai-drávai, eper- 
jes-tarnóczi, vágvölgyi, göinöri iparvaá- 
utak, berzencze-selmeczi és miskolcz-diós- 
győri vonalokon.

A vízállás.
Jan. 0 föl. 0 al. Időjárás

27. Pesten 8' 11" szeles.
Pozsonyban

26. M.-Szigeten 2' 6" felhős.1
26. Szatmáron 3' 0"
26. Tokajban 9' 10" havas.
27. Szolnokon 3- 9" ■T)
27. Szegeden 4' 4"' száraz.
26. Aradon 3‘ 1"
26. Nagybecskereken 2- 6“ felhős.

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

27. Eszéken 5' 0" száraz.
26. Mitroviczon ív. r n ■'
26. Sziszeken 16' 0" n
26. Zimonyban 11' 0" v
26. O-Orsován 7-' TO"- ' *>»
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BÉZA
■3*
í f

Vám-
mázsánként

Vám­
mázsánként

ST frtkr.-frtkr. $ frtkr.—frtkr.
biBMgl aj 84 4.40-4.50 sí 4.55—4.65

uj 86 4.70-4.75 87 4.75-4.80
■j 88 4.85-4.95 89 4.95-5.—

tllIST. aj * 84 4.50—4.60 85 4.70—4.80
uj e 86 4.85-4.95 87 5.----- 5.05
nJ 88 5.05-5.15 89 5.15-5.20

pestv. ■j 84 4 45—4.55 85 4.65-4.75
aj u 86 4.80-4 85 87 4.90-4 95
aj 88 5.-----5.10 89 5.10-5.15

fehérm, uj 84 4.55-4.65 85 4.75-4.85
aj 86 4.90-5.— 87 5.05-5.10
aj 88 5.15—5.20 89 5.20—5.25

bácskai ■J --- --- --- ---
21

120
100

B0Z8...........
ÁBPi. maláta 

takarni
ZAB..............
Kl'KOBICZA, bán. mérő 

máaaemi ..
ZAB.................. 50 foat
BEPCZE, fekete 75 „ 

bánáti 75 „ 
KÖLES........... 88

Minta-liszt

S 5o O 
£ s •»

falat
sillird

frtkr.— frtkr.
3.80-3.85

aillárdb 2.70—3.10 
isllárdb 2.50-2.60 
laBjha 2.07—2.12 
lanyha 3.05—3.10 
lanyha 2.90—2.95 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
ssllárd i 3.-----3.10

Pénz

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Ciömörl állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kulcson .... 
1871 -ki magyar államkötvény . 
lS72-ki „ „
1873-kl m. k. klncst. ut. 0o/o ez. 
Főldteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1807. zár.
„ tyn^l-h."
„ „ 1867. zár.
„ „ horí-Mh

» erdélyi..
Szóllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. Se/e. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, vlszontblztos. társ. 
Pesti biztosító Intézet..............

Vasutak:
Pécs-barrsi vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Bmlai „ a. ••
VJpest-Rákospalotai ló vonat u .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Magyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai heg) ipálya . . ......

Bankok:
80 .Hnnlclpalls hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank .................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank................
100 Magyar által. földhllelrészr..t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet...........

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

£.1:
15

98.75 99.-

83.—
88.50
80.50

7525 

76Í50

75.75 
73.50 
89 50

1095.- 
40. 

350.- 
62-

67.-

24.25
20.50

199.50
62.
70 — 
45.- 
52.-

50 
100

83.25| 200 
500 
200 
100 
50

76.23
73.75
90.

1100.
45.—

358-
63.

255.-
78.-

68—

24.50
20.75

200.-
64.-
70.25 
46
52.25

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

100O

80
500
200
175
500
175
500
200
21)0
200
100
100

Bndn-óbudal népbank..............
Iparbank ....................................
Budai kereskedelmi bank .... 
Pesti ,, n • • • •
Pesti iparbank............................
Pest-budai kézműves-bank . . . 
Birodalmi tisztlcgyl. ni. hit. Int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. . 
Országos központi „ • • •
Pesti I. hazai v • * *
Pest-Budai fővár. „ • • •
Pest-külvárosi » • • •
Szent-Endrel » • * *
Újpesti • • *

Malmok:
Concorilla-göziiialom.................
Erzsébet-gőzmalom.....................
Lulza-gőzmaloiil ......................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom ...........................
Vlctorla-gözmalom...................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pannonla-gözinalom.................

Különféle iparpapirok:
Épltölársaság, Pesti.................
Serfözöde. I. magyar.................
Sertéshízlaló..............................
„Atlieiiaenni“ könyvnyomda .
Pesti ........... „
„Franklin-Társulat“..............
Ganz-féle vasöntöde.................
Gschwindt-féleszeszgyár . . . .
Kereskedelmi épület................
Gyapjumosó és hízom. 1. magi :i 
Salgó-Tarjáii1 líö- ’

,, lasuii.óiic . . . .

36.25 
52 — 

168 - 
810.- 
360 — 
56- 
35—

190 - 
116. - 
105— 
229 50 
715— 
94— 

630— 
380.—

20— 
395— 
148 — 
240— 
560—

255—
208.

36 50 
53—

170.— 200
815.
363.
58—
36

45— 
88 25 

2315 
157.50 
44— 
38— 
76.—

195— 
118— 
108-— 
230 50 
725. - 
96— 

635— 
385—

22 — 
400- 
150— 
242— 
580—

260- 
212.

100—
76—
35—

200
200

500
200
200
105
200
200

300
300.
200
100
150

Svlillek-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság . . •
Spinliuni és csontiiszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (l)rasvhe) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet f»1/-» o/o 

„ Járadékbárrza 
„ jelzálogbank á'l>o/o 
„ ált. földhlteltárs. (í o/o
,. „ „ öl/, e/e

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya ♦> °/° 
Magyar galicziai vasp. ez. •"> o 
1. erdélyi vasp. 5o,o ez. frt 100 
Budapesti lánczhhl .... bo/o 
Budapesti malom ............. 0 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst .... 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 ítélném, frt illán 
M. Fr nk art 100 din. frt után 
Hamb. iOO din. bír. Mark után 
London 100 font Sterling u!á. 
Milano 100 Llr.n.lit. Ifrr) u a . 
Paris 100 franv után...........

158. 
70— 

160— 
145.— 
105.

86.75

79 
87.73 
86.50 
86.75 
86.

85—
175.-

5.23'/.
8.90
8.90

106.
1.64

54.10 
54 10 

111.

Tartva

160.— 
75. — 

165— 
150. 
110.—

87 25

80— 
88— 
86.75 
87 - 
87.50

85.25
180.

5.24V,
8.92
8.92

106.50
1.64'/,

54.30
54.30

111.25

4410 44.30

HIVATALOS.) A BÉesi

I. Osztr. államadósság.
Adva Tartva

Kgys. jár., jvcyvkh. máj.—nov. no/o 70.05 70.15
,, ,, ezüstben jan. —Jul. no/o 75.45 75.55

Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp. 273.- 236 —
„ 1860-ból 100 frtos Sio/o 116.- 116.5C
„ 1864-böl 100 „ ... 137.75 138.25

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországI nu/o............. - • 80- 80.50
Erdélyi no/o................... 75.70 76 -
Temesi Bánság no/o.................... 76.75 77.50
Temesi 1807-lki sorsol, záradékkal 75.50 76.—
Magyar őo/o....................................... 78 25 78 75

,, 18(i7-lki sorsol, záradékkal 77.-' 77.50

III. Hagy. ltözltölcsönök.
Dimasznhályozási njjo 100 írtos . . 97.50 98.-
tlas-y. vasoti 120 frt (300 frk.) 5 o/o 98 60 99.-
(idmori záloglevél no/o 1Ő0 frt . . . -- ---.---
Mag) ar nyeremény 100 írt ........... 83- 83.25

50 írt .......... 82 50 83.-
,, szolödézsma-váIts. 100 írt. -- .--- -- .---

Vest városi (\o/o.................................. 90 75 91.50

IV. Bankrészvények.
A ng.-osztr. 1». 200 frtos 120 írt bef. 128.- 128 25
Atigol-magyrir bank 200 írt. 40<V» 21.75 22.—
Magyar fóldliitelintézet 200 frt 50 68 50 69.-
Keresk. és Ipa rb it.dint ézet 1B0 írt 222.- 222.25
j!agyar áita'ános hit.dint. 200 frt 197.50 198.-
Pesti kereskedelmi bank 500 írt . . -- .— —•—
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 írt 850. 855.-
Franeo-osztrák 100 írt.................... 48.25 48.50
Kraneo-magynr 200 frt.................... 63.- 64.—
Mniryar ált. munielpalls 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank.................... 957 — 958.-
Unióbank 200 írt ............................ 10 L.— 101.25

A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI.
V. Közlekedési vállalatok.

Alföld-fiumei pálya 200 frt 
DunagözhajózásI társ. 500 frt p;>. 
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt.........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
,, keleti pálya 200 frt
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. ho o 

„ 33 éves visszafizetés no o
Nemzeti bank o. é. no’o....................
Magyar föld hitel társ. 34 év őt '2o o 

„ röldhitellntézeti őt o o. .
„ kereskedelmi b-nk 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. ő o/o 
Báttaszók-Dombóvár 200 frt ez.&o o 
Pécs-barcsl pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . 
Állampálya 500 frank 3<>/o ....

„ 1807-lki 8u/y..............
„ 200 frt no/o..............

Tiszavidéki............................ 5 o/o
Magyar észak-keleti 300 frt no o 

,, keleti .... 300 frt 5o o 
,, nyűgöt 1 . 200 frt 5ojo

Eperjes-tarnovi pálya frt 
1UL25 Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

iJEgt:
Adva Tartva

130 — 131.—
443 — 445.-

128 50 129.-

293!— 293.50
128 75 129 25
186.5C 187.—
118.- 119 —
112.- 113.—
55.25 55.50

127.50 127 75
124.— 125.-

96.- 97.-
87.- 88.—
94 90 94.1C
86.50 86.75
86 75 87.—
85.—

78 50 79.-
71.25 71.75

85Í50 86.-
79.25 79.75

140.40 141.-
138.- Í39.—

83.75
72 50 72.75
67.75 68.25

79.-

100.- 10L—

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.........................
Clary 40 frt pp.............
Duuagözhajozási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . .
Budávárosi kölcsön 40 frt..............
Pálffy 40 frtos pp..............................
Kudoir-alapitvány 10 frt.................
Sál ni 40 frt pp...................................
Salzburgi díj sorsjegy 20 frt . . . .
St.-tienois 40 frt pp...........................
Stanislao városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
M ahlstein 20 frt pp..........................
M iudlschgrätz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 8*/io/<. 
Augsburgra 100 frt délnéin. 4*/a °h
Berlin 100 tallér.............. 4 o/o
Boroszló 100 tallér . . 4 o o
Brüssel 100 frs.................... 4 o o
Frankfurti 100 frt délném. 8'/,» « 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 o/o 
Londonra 10 font sterling 2VZ o t

—•— Marseille 100 frank........... 4 o,o
Váris 100 frank ................ 4 o/o

Pénzek árfolyama.
(*s. kir. arany...................................
20-frank es arany..............................
Orosz imperiale.................................
tárii-Terézia-la Mér ......................
Ezüst
Keyh ti taTé-
Vorosz l é.izfári e.ta!vany . . .

uár 26-án.
Adva Tartva

164.- 164.50
26.50 27.50
94.- 95.-
17 50 18.50
13 75 11.25
16.25 17.—
26- 26.50
26.- 26 50
14.- 14.50
33.-
17.25 17.75
28.50
15.70 16.25

109- 110
21.- 23.-
20.50 21.50

94.70 94.80

54.25 54.30
54 25 54 30

111.- Uti.25

44.20 44.25

5.26 5.27
8 91 8.92

105190 106.-

164 1 (»4

magyar
(IV

a

A „Franklin-Társulat“
irodalmi intézet kiadásában Budapesten 

egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden 
könyvárusnál kapható :

Dárdái Sándor.
KÉZIKÖNYV

silgi i<-

Tekintettel az elméleti vizsga'éa gyakorlat igényeire. 
Fűzve 2 frt.

SZENICZEY GUSZTÁV.
A magyar váltó- és kereskedelmi törvény.

Ötödik kiadás. Fűzve 2 frt.

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

iromány példák gyűjteménye.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősége.
A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­

téséül szolgál ezen iromány példagyűjtemény, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszerübb alakban nyújtja mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példány tár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
felemii lését, hogy ugyanazon módszert követte a volt eper­
jesi császári királyi országos fötörvényszék által, az 
osztrák császári királyi igazságügyminiszterium jóváhagyá­
sával közzétett irománypéldák gyűjteménye.

{Nagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 2 frt 50 kr.

A BÜNTETŐ JOG
uiiuüís un:

tekintettel az ujabbkori törvényhozásra. |
Ina dr. SCHNIEKER ALADÁR,

egyetemi jogtanár.
(8-rét, 2791.) Fűzve 2 frt 40 kr.

SZLEMEXITS PÁL

Magyar fenyitö törvénykönyve.
Ötödik, az 1672-ik évig a büntető törvényekre és gyakor­
latra vonatkozólag némely intézkedések tárgyában keletke- : 
tett legújabb törvények és miniszteri rendeletekkel bővített 

kiadás.
OK KÖSS B ÍLINT-tól.

Függelékkel:

Büntetőjogi kalauz szótári alakban.
Ötödik kiadás. (XVI, 3681., II, 2121.8-rét.) Fűzve 3 frt.

A Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadósában Buda­
pest (egyetem-uteza 4 sz.) megjelent és minden konyvkereskedcschen k.ipha

Himiorisztikiis Naptál
Hatodik évfolyam

ésSsiSEk

Ara 40 kr

A „Franklin-Társulat“
jmagyar Írod intézet kia 
dósában Budapesten (egye- 
|lem-"tcza 4. sz ) megjelent 
'i minden kunyvkereske­

désben kapható :

BEMCZKY IRMA.

A nők hivatása.
'(N y o 1 o za d r é t, 248 1 

Fii zve 1 frt 2U kr.

ZsifinszJ»// Mihály.

MAGYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- is jelleinnijzok.

(N y o 1 c z a d r é t, 223 1 ) 
Fűzve 1 fit

JÓSIKA JÚLIA.

EL,
* Jó tanácsok

világba lépő fiatal leányok
szamara.

(8-rét, 4.‘)2 lsip ) — Fiizvi 
> fi t, diszkötésre 2 ft SO kr

LANTJA.
Magyar költőnők müveiből

Szerkesztette
Z I L 1 H Y KÁROLY.

Egy acy,elmetszette!.
Második bővített kiadás. 

Ara fiizve 2 íVr, diszk«»lés­
ben 3 írt.

Hilgel tittära.
Legújabb és lcgr«*lje.-ebb

levelezőkönyv
n A k K 7. a in a r a

Negyedik bővített kiadás. 
(8-rét, Vili ét 312 lap ) 

Ara kemény kötésben 
1 fi t 50 kr.

MOHL ROBERT.

ie myit,
Fordította LÖW TÓBIÁS.

(VIII, 498 lap, 8-rét.) Második kiadás. Fűzve 3 frt.

Franezia büntető törvénykönyv
CODE PÉNAL.

A legújabb időkig tett változásokkal együtt.
A hivatalos szöveggel egyeztetett kiadások nyomán 

fordította
NÉMETH ANTAL, ügyvéd.

Második kiadás. (8-rét, 299 lap.) Fűzve 2 frt.

A „FRANKLIN TÁRSULAT1'

Hin eresz és három aipl
kalandjai.

JULES VERNE
után francziából 

NAGT ISTVÁN.

Ára képes borítékba fűzve 2 frt.

inagy. írod intézet és könyvnyomda kiadásában (Budapest, egyetem-uteza 4. szám) 
megjelent és minden könyvárusnál kapható :

Öt hói léghajón.
Utazás Afrikában.

JULES VERNE

Utazás alioldba és a hold

„De la térré a la lune“ és „Autour 
de la lune“ czimü müvei után.

Ára borítékba fűzve 1 frt 20 kr.

JULES VERNE
„Cinq semaines en ballon“ czimü 

müve után.

Képes borítékba fűzve, ára 1 frt 20 kr

Magyar polgári törvénykezési rendtartás.
Irta APÁTHT ISTVÁN,

jogtudor, köz- és váltó-ügyvéd stb. 
Második bővített kiadás (8-rét 424 1.)

Fűzve 3 frt 40 kr.

SZENICZEY GUSZTÁV.

A MAGYAR CSÓBTÖRYÉNY ÉS CSŐDELJÁRÁS.
Harmadik újra átdolgozott kiadás. Fűzve 2 frt.

Ausztriai általános

POLGÁRI TÖRVÉNYKÖNYV.
felvilágosító jegyzetekkel s az ezen törvénykönyvre vonatkozó 

törvényekkel és rendeletekkel kisérve
ÖKRÖSS BÁLINT-tól.

Két kötet. (Vili, 360, 320 lap, nagy 8-rét.)
Fűzve 4 frt 20 kr.

n cf
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isÉiéáí éátééÉí? iéÉNwew««
Franklin-Társulat“

kiadásában (Budapest,, VI. egyetem-utezamagyar irodalmi intézet és
4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Ismeretek Könyve
leányok számára.

Irta

Schalter Gyula.
Az 5 dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazol tan

átdolgozta

KOGLER J. X.

Általános «gr elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 7 frt 60 kr.

A magyar váltójog kézikönyve.
Az 1840: XV. t. ez. I. R. és az 1844: VI, t. ez.,

nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, 
különös tekintettel a felsőbb törvényszékek elvi meg­

állapodására.
ina Apáthy István,

jogtudor, kőx- is váltóügy véd, a magyar királyi egyetemen a váltó-, keres­
kedelmi, tenger- és tételes enrópai nemzetkösi jog nyilv. rendes tanára, 

bírói államvizsgálati bizottmány tagja.

Második kiadás. (8-rét, 242 l.) Fűzve 2 frt 40 kr.

mü,

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, írod «almunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan

4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar irolalomtörténet, (a külföld irodalom történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a nőnövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
mívelt nek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mü a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. — 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (09 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

'« (cvocfí)

f*iü

A „Frankllii-Tiirsiil«t‘- mngyur irodalmi intézet kiadásában 
Budapesten (IV. egyetem-uteza 4 szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható :

POLITIKAI
R e e n

JÓK A í MÓR.
Második kiadás.

Három kötet. —Ára fűzve 2 frt 40 kr.
A né szerű kiadás 84 — 34 füzetei.

Irta

LAU KA GUSZTÁV.
Ár i fűzve 2 frt.

DOMBÉT ÉS FIA.
Regény.

Irta
IMOIvliUVS KAIM

F ordította
BÚS VITÉZ.

Á r

I A.

Öt. kötet. fűzve 5 forint.

l7J KIS REGÉLŐ.
Elbeszélések az ifjúság számára.

Andersen, Campe, Schmid Kristóf és Zschokke
müvei után

irta MI LESZ BÉLA.
Négy fametszettel.

Borítékba keményen kötve, ára 1 frt 50 kr.

A „Franklin-Társulat“
könyvnyomda 

sz ) megjelent
kiadásában 
és minden

magyar irodalmi intézet és 
Budapest (egyetem-uteza 4

könyvkereskedésében kapható :

István bácsi naptára
vagyis

családosházi gazdáknak és gazdaasszonyoknak, nép­
nevelőknek , helységi elöljáróknak, iparosoknak és 

földm ivelőknek való
képes kalendárium 1875. közönséges évre.

Alapító : MÁJ ER ISTVÁN. Szerkeszti: KŐHALMI K. ISTVÁN.
XX. évfolyam. Ára fűzve 50 kr.

TARTALM : Naptári rész. — I. Az erkólcd 
vihig. Kittben. A szent szúz képe. (Legenda ) — Stand 
Lajos. Hígyj s bold gulsz. — Kövér József Az öreg 
Vendel története. (Pályadijas elbeszélés.) — Nyulassy 
A A fényűzés. Bakay Dezső. Fakó Péter, vagy a dulog- 
talanság következményei, - II. A házi gazdak n 
gazdit"i-zonyok naplara. A kenyérről. — A koleráról. 
— A hét napjainak elnevezése és a hozzá kötött dolgok- 
r 1. — Tanulságos apróságok. Müipar. Ili i\epne»e- 
lók naptára. A népnevelés- és iskola-ügy az 187.1-ki 
bécsi világkiállításon (képekkel). IV. Történeti naptár. 
Szt.-Mártott életrajza és honunkban! emlékeinek rövid 
leírása (pályakoszoriízott dolgozat) képekkel. Krammer 
Ferencz esztergomi kanonok arczképpel. Erdély tör­
ténelme V. Ist» an bac-i a hazaban és a nagyvilág­
ban. Magyarország Chánánja a gazdag temesi bánságról, 
képekkel. Egy nagy császárnak a trónról lelépte és az 
élettóli bucsuzása, képpel. A most fönnálló államok, ural­
kodóik, hatalmi viszonyuk, népességük, jövedelmük, 
kiadásaik és adósságaik. VI. A természet világából. 
A szárnyas rablók a svájezi hegyek közt — A fogakról. 
VII. Tréfák mezeje. — A méterrendszer. — Országos 
vásárok.

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magvar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

Deininger Imre, Kenessey Kálmán, Kégly Sándor, Kodolányi 
Antal, Lávay Jenő, Molnár István, Molnár Lajos, Rodiczky 

Jenő, Sporzon Pál, Tormay Béla.
s többek közreműködésével szerkeszti

MÁDAY IZIDOR,
a földmiv., ipar- és kér.-ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.

TARTALOM : Naptári rész. — Máday Izidor. A 
földmivelésröl általában és különösen hazánkban. — Ke­
nessey Kálmán. A tagosításról. — Hogy lehet birtokun­
kat megkétszerezni anélkül, hogy egy garast költenénk ? 
— Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess: fele termésed biz­
tosítva van. — Kenessey Kálmán. A b iza-vetőmag ne­
mesítéséről. — Kégly Sándor. A fogas borona és annak 
fontos rendeltetése a mezei munkáknál. — Tormay Béla. 
Az állattenyésztés köréből: 1. Körültekintés. — II. 
Mikor várhatunk tenyész-eljárásunktól hasznot ? 
Kégly Sándor. A szarvasmarhaistállók czélszerú beren­
dezéséről. — Sporzon Pál. Tanácsok azok szántára, kik 
gazdák akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi 
legfőbb bajunk ? — Kodolányi Antal. A boldogulás mes­
tersége. — Deininger Imre. Mezőgazdasági növényeink 
betegségéről. — Molnár István. A mustkezelés főszabá­
lyairól. — Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. 
Rodiczky Jenő. A tvuktenyésztésról. — Havi teendők 
emlékeztetője. - Az'uj méter-mértékek ismertetése. — 
Országos vásárok.

A „Franklin-Társulat“
magyar irod. intézet és könyvnyomda kiadását) n (Buda­
pest, egyi tem-uteza 4. sz ) megjelentek és mind n kom \ - 

kereskedésben kapható :

borászati naptár
1875. évre.

Szerkeszti: Dr. NYÍRI FEIIENC'Z.
a tarczali vinczellér-tanoda igazgatója

Második évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM:

Naptári rész. — Európai mérték-rendsz r. 
Európai pénznemek. Európai államok borterme­
lése. Külföltlipiaczokra hordóban küldött bo­
rokért fizetendő vámdij és vitelbér kimutatása. | 

I — A magyar állam gazdasági tanintézetei, ké­
pekkel. — Magyarországi gazdasági és külön­
böző foldmiveléai egyletek. — A bécsi világ­
kiállításon kitüntetett magyar bor-kiállitások 
névjegyzéke. — Bálint bácsi jövendölései. — 
Természettudományi rész : ä vizről. — Szőlő- 
szeti rész : Gábor József. A szőlő állandó mun­
kái (ábrákkal). — Borászati rész: hogyan ké­
szítsük vörös borainkat? (számos ábrákkal). — 
A szőlőnek ekével! mivelése. — Szőlővesszük 

* csomagolása (ábrákkal). — Hogyan biztosítsuk 
szőlőinket jégkárok ellen ? — Hogyan tartha­
tók el sokáig épen a szőlőkarók. — Jó hordó­
kenőcs. — Vidium Tucceri, (ábrával).— Ólom- 
ezukros bor. — Minő nagyságú hordókat hasz- 

, náljunk ? — Hordók kétiezése (ábrával). — Szőlő- 
gyökerész. — Házi tanácsadó.—Mulattató rész. 
— Borkorcsolyák. Országos vásárok.

A .. Krank li ti-Tar-ti Lit“ magtar in daliul intézet és 
könyvnyomda kiadásában • Budapesten, egyetem-uteza 
4. sz. ) megjelent és minden könyvkereskedésben ka,.haló :

jjl
és

ÉVKÖNYVE.
Első évfolyam. Ára fűzve 1 Irt.

TARTALOM:
Naptári rész. — Mit akarunk? Dr. Dár lay Sándortól.

I. Politikai és közigazgatási rész.
Dr. Sipos Árpád Alkotmányunk legújabb fejlődése. - 
Láng Géza. Községi költségvetési előirányzatokról.
A községjegyzói nyugdij-intézetekró 1 — A községi elő! 

járóság befolyása a községi élet fejlődésére.
II. Jog- és törvényismertetési rész.

1, Szerződések felvétele, különös tekintettel a tel. k 
kö vvi jogokra. — 2. A bírósági határozatok kézbesíté­

séről. — 3. Körjegyzőség.
III. Gazdasági rész.

Engelbrecht Károly. Állattenyésztés és állatgyógyász- t 
— Dr. Perlaky Mihály. Borászat. — A méter-rendszer 

— Országos vásárok.

UJ HONVÉDNAPTÁR
1875. évre

(egyúttal katonai naptár)
a magyar nép suámAra.

Szerkeszti ÁLDOR IMRE.
(Számos képpel.)

Nyolczadik évfolyam. Ára fűzve 60 kr.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi in ézet ós 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-ut<za 
4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.

Protestáns iij képes naptár
Szerkesztette

1875. évre.
DÚZS S A IN I) O H , tanár.

Ára fűzve 50 krajezár.
TARTALOM : Naptári rész. — Bélyegfokozat. 

Ajándék keresztleányomnak (Freiiigrath után) Dömötör 
János. Hajnal Ábel (arczképpel). — Szökött fitt (El­
beszélés.) — Hunfalvy Pál (arczképpel). — Vázlatok a 
nagykőrösi ref egyház múltjából (képpel). — Beöthy 
Zsigmond (arczképpel) — A vén harangozó. Tompa 
Mihálytól. — Gyóry Vilmos (arczképpel.) — Árnyak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. — Bethlen Gábor erdélyi fejedelem szül 
háza Maros-Hlyén (képpel) Vitnyédi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól. -- Orvosi tanácsadó. 
— Protestáns egyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. — Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet és nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe magya­
rázattal.

> Franklin-Társulat« nyonuláj a.

Első
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sülni lát 
korinál 

A rój 
példátl;i 
c t a t o!
veszély, 
pártban 
csak o£ 
ki előtt
ambitié)!
denki ti 
dozni aj 

Ha ii 
tutiiíinlq 
mink e 
hogy v| 
morult 
vénvhoj 
bárom 
gv unk 
zöme n| 
nem a 
batalon] 
száglu'p
kek ol

Magi 
már azi 
k' innál!
1 Tövisei 
nek kéj] 
iigveit, 
mié-ta g| 
— csal 
az oi>/.^ 
síknak 
definitij 
nak. Ba| 
mentői 
szeri 
ki irmail 
réti k.| 

Ha
politiki 
tai’tt'izti 
nak vil 
kell. él 
zet, mi| 
a sok 
fenség, 
segé-h” 

Mi i) 
az álfái 
dása c4 
zik be.l 
hatliat{ 
ntolsó 
nézet 
már aj 
moly 
addig I 
melyei 
sei >bé f 

Az
az adá 
sokra 
vezőbj 
évtől 
meszel 
tékbeii 
vesztei 
ság re 
lel letel 
érvény 
melyei 
gét bii 
tetlen.l 

S aj 
veszel 1 
viselő


